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Ocwpia MOBavoTNTwV Kal ZTOTIOTIKN

H Ocwpia MOavoTATWY avatrtuxonke yéoa armro TNV TTPOCTTABEIa TOU
avOPWITOU VO KATAVONOElI OTOXAOTIKA PaIvVOPEVA, dNAadr palvoueva TTou
eceANiooovTal Tuxaia.

H 2ZT1aTIOTIKN) avaTrTuxXOnkKe Pe QUOIKO TPOTTO JECA ATTO TNV AvAyKnN TTEPIYPAPNS
EVOC HeYAAOU TTARBOUC BEDOUEVWY KAl TNV EKTIKMNON TNG €CEANICNC TOUC OTO
XPOVO.

Me Tnv Tdpodo Tou Xpovou, N Bewpia TOavoTiTWY BPAKE TN PUOIKN TNG 60N
w¢ N BewpnTik BAoN TTAVW OTNV OTTOIQ CUVEXIOE TNV AVATITUEN TS N
2TATIOTIKN.

2TOX0C TOU JaBAUaTOC €ival N TTEPIYPAPN TWV BACIKWY apXwV TNG Bewpiag
mMOAVOTHTWY KAl N AUECT EPAPMOYH TOUG OTIC 2TATIOTIKEG HEBODOUC TTOU
uttooTnpiouv pia ouyyxpovn avaAuarn OEO0UEVWV.



[TANPOQOPIEC YIa TN dlEEOY WY TOL HOBUATOC



AIOCOKOAIO TOL POBNUATOC

To paBnua diddoketal KABE MNMapaokeun yia 5 OIOAKTIKEC WPES, ONAadN 225 AetrTd. To
TTPOYpaupa didackKaAiag Ba gival wg €ENC:

09:15: '/Evapén pabriuatog

09:15 — 10:15: 1" di1dakTIKN TTEPiIOdOC (60°) 10:15 — 10:30: AiGAcigua 15°
10:30 — 11:30: 2" d1daKTIKN) TtEPiodog (60) 11:30 — 11:45: AlGAgiypa 15°
11:45 — 12:45: 3" d1daKTIKN) TtEPiodog (60) 12:45 — 13:00: AlGA&ippa 15°

13:00 — 13:45: 4" d1d0KTIKI) TtEPiodOC (45')
13:45: AQ¢N padnuartog



AIOCOKOAIO TOL POBNUATOC

Tnv 4" d1IdakTIKN TTEPI0dO (13:00 — 13:45) Ba TTpaAyUATOTTOIEITAI ATTO TOUG POITNTEG ETTIAUCN
QOKAOEWYV, avaAoywv PE auTwy TTou Ba €xouv €1MIAUBEI KaTA TN OIAPKEIQ TOU JABANATOC EKEIVNG

NG NMEPQAG.

O1 aoknoeig autEg Ba Fapadidevrat ATTOOTEAAOVTAI E TNV ATTOXWENON TOU KABE @oITNTA TTPOG
agloAoynon, Je Ta TTARpN oToixeia Toug (OvouaTeTTwyvupo Kal ApiBud Mntpwou).

H diadikacia autr) 8a eravaAapBaveral kaBe MNapaokeur). H TARpNG oupueToxr otn diadikaoia Ba
TTpooaugroel Tov BaBuo TN TEAIKNCS YPATITAG e€€Taong KaTtd TTooooTd 10%.

H cuppdeTOXN OTIC AOKAOEIC OEV £XEI TN MOPPN £¢ETAONC. H ouvepyaoia HETAEU TWV QOITNTWYV OEV
atTayopeveTal, avTiBeTd gival emOUUNTA TTPOC OIEUKPIVNON OKOTEIVWY CNUEIWV Kal BEATIiwoN TNG
apoIBaiag Katavonaong TwWy VEWV EVVOIWV.

EvBappuvovTal OAOI 01 POITATEG VA CUUHPETAOXOUV eVEPYA KOBWG auTr) TOUG N atmo@acn 6a Toug
OIEUKOAUVEI OTNV TTAPAKOAOUONOoN TNG UANG TOU JABAUOTOG, N OTTOIa €K TWV TTPAYUATWY B
TTAPOUCIAETAI E YPrYOPO PUBUO.



Oewpia MOavotNTWV



[eplexopeva 1 padnuotog

Meipapata TOXNG — AEYUATOXWPOC
MPA&EeIg e evOEXOUEVO

Aldypappa Venn

Zéva evdEXOUEV

(KAao1kog) Oplopocg tng Mibavotntag
Kavdéveg AoyiopoL Tieavotrtwv
Avegdptnta evdexoueva

Xwpog Mbavotitwyv — Aglwuata Kolmogorov
NOuoC TN OAIKNC TIIBavVOTNTOG
Mapadoéo Bertrand

ATmtopiBunon — Katapétpnon
AlOTAEEIC

>uvduaopoi
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[VWOTIKOI 0TOXO!I 1°° poBnuatog

>T0 TEAOC aUTOUL TOU POBrUOTOC, O (POITNTHC TIPETIEL VO Eival o€ BEon :

Na uTtoAoyidel TOavOTNTEG PE XPron Tou KAOGIKOU OpICHOU.

Na yvwpilel Kal va UTIOPEL va EQAPPOCEL TIC TIPAEEIC HETAEL TWV TUVOAWV.
Na Kpivel TTOTE dVO EVOEXOUEVA Eival EEval.

Na Kpivel TTOTe dU0 eVOEXOUEVA Eival avEEAPTNTO.

Na yvwpilel To VOUO TN OAIKNG TIIBOVOTNTOC KOl VA €ival g€ BEaN va TOV EQOPUOCEl OE
TIPOBAAUOTA LTIOAOYICHOU.

Na avTIAGUBAVETAL TNV ATIAR APXT] KATAPETPNONC EVOEXOUEVWV.
Na &exwpilel TIC Evvoleg dIATAEN — YETABEON — CLUVOLACHOC.

Na pTtopei va uTtoAoyioel TIC SIOTAEEIC N AVTIKEIMEVWY ava K.
Na pTTopEi va UTTOAOYIOE! TIC METOBETEIC N AVTIKEIMEVWV.

Na pTtopei va uTtoAoyicel cuvdLACHOUE N AVTIKEIMEVWVY ava K.



[Meipapata TOXNC — AEYHOTOXWPEOC

Meipapa TUXNG (random trial) ovopdadeTtal kKABe diadikaoia TTou ekTEAEiTAI (TTEIPANA), N
TTAPATNPEITAI (PAIVOUEVO) KOI TNV OTTOIO TO TEAIKO QTTOTEAECUA Eival Tuxaio (OXl
YVWOTO €K TWV TTPOTEPWV).

KaBe €va atro ta mlava e€ayoueva evOg TuXaiou TTEIPAUATOGC OVOUACZETAl ATTAO
EVOEXOHEVO 1 ATTAG YEYOVOG.

[Mapadeiypyara TeIpAPATOS TUXNG:
N piwn evog Capiou. ATTAG evdexopeva = {1}, {2}, {3}, {4}, {5}, {6}
1O TTARB0G TWV TTAIdIWYV TTOU KAVEI dia olkoyEvela. ATTAG evdexoueva = {0}, {1}, ...

Asiypatoxwpog, ) delypaTiKOG Xwpogs (sample space) evocg TeIpAuaTog TUXNG
ovopadleTal ToO aUVOAO OAWYV TwV OUVATWY ATTOTEAECUATWY TOU TTEIPAPATOG, dNAAQdN TO
O0UVOAO OAWV TWV ATTAWYV YEYOVOTWYV Tou, Kal oUPBoAieTal pe Q. Av pe w. ,i=1, 2,...

oupBoAicoupe Ta aTTAG gvOeXOUEVa TOU TTEIPAPATOG TOTE Q = {W, , W,, ...,W , ...}.

n
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AEIYUATIKOC XWPO(

Mapadeiypyara TTEIPAPATWY TUXNGS KOl OEIYUATOXWPWV.

1) Piyn evog Capiou Kal TrapaTr]poupe TO ATTOTEAEOUA TNG PIYNG.

[MBava atroTeAéEopaTa | * | . : __.__‘__. : : : : : : Q={1,2,3,4,5, 6}.

2) EAoyn evocg XapTiou atro pia Tpdatroula. Mag evdiagépel o apiBuog Tou XapTiou
[MOava atroTeAEoUATA: 24, 28, 24, 29, 34, 3&, 3¢, 39, ..., As, As Ae Av.
Aciypatoxwpoc Q =42, 3,4,5,6,7,8, 9,10, J, Q, K, A}

>T0 (010 TIEIPANA, AV KOTAYPAPAUE TO XPWHO TOU XapTIoL TOTE Ba ntav Q = {M, K}, evw
QV POC OTIOOXOAOVOE N OEIPA TIOL AVAKEL TO XOPTi TOTE Ba NTav Q = {4, &, ¢, ¥}

Mapatipnon
2T0 i0I10 TTEipapa TUXNG €ival duvaTov va opifovTal TTEPICTOTEPOI ATTO £VAG OEIYUATOXWPOL.



Eidn AElypOTIKWV XWPWV

Av 1O TTANBOC TWV ATTAWYV EVOEXOUEVWV Eival TTETTEPACHUEVO, TOTE TO Q gival
TTETTEPACHEVO CUVOAO KAl O OEIYUATOXWPEOC AEYETAI ETTIONG TTETTEPACHMEVOG. 2€ KAOE
AAAN trepitrTwon 10 Q cival artreipo. ‘Evag Areipog dEIYHATOXWPOC UTTOPEI ETTITTAEOV VA
OI0KPIBEI o€ APIBUACINO Kal U apIBUARCIHO.

NMapadeiypara
1. Av X = {10 dBpoicpa Twv pigewv duo aplwv}, T0Te Q =42, 3,4, ... 12}. O
delypaToXwpog Q €ival TTETTEPACHEVOG.

2. Av X = {1TAnBo¢ ayitewv o€ £Eva Taueio supermarket og diIdoTNUA Piag WPAC), TOTE
Q={0,1, 2, ... }. O deiyuatoxwpog Q cival ATTEIPOG APIOUNCIMOG.

3. Av X = {xpovIKr oTIyu apicng Tou 1°V TeAATN oTO TaUEio supermarket}, 101e
Q = (0, +o0). O deiyuatoxwpog Q cival ATTEIPOG uN APIOUACIMOG.



AOKINOEIC OTNV EVVOIQ TOU OEIYUOTIKOU XWPOU

1. Na BpeBouv o1 deIyuaToXwEol TWV TTAPAKATW TTEIPANATWY TUXNG:
a) Pixvovtal 3 vopioparta (6Aa Tnyv idia oTiyun) Kai kataypdagpovTal ol Avw OYEIC TOUG.
B) EmAELyYETAI Eva ATOMO Piag TTOANG Kal KaTtaypAageTal TO TTANBOG Twv AdEAPWV Tou.
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AOKINOEIC OTNV EVVOIQ TOU OEIYUOTIKOU XWPOU

2. 'Eva KouTi TTEPIEXEI Mia paupn, Mia AoTTpn Kal Jia KOKKIVN o@aipa. ETTIAéyouue Tuxaia
Mia o@aipa, TTapaTnEOUNE TO XPWHA TNG KAl 0TN CUVEXEIQ ETTIAEyOUNE AAAN Pia Xwpig
gmmavarotroférnon TG mpwtnG. Na Bpedei 0 delypaToXwpog Tou TTEIPAUATOG.
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AOKINOEIC OTNV EVVOIQ TOU OEIYUOTIKOU XWPOU

3. 'Eva KOUTi TTEPIEXEI hia paupn, Mia AoTTpn Kal hia KOKKIVN ogaipa. ETTIAéyouue Tuxaia
Mia o@aipa, TTapaTnPoUNE TO XPWHA TNG, TNV TOTTOBETOUNE SOVA OTO KOUTI KAl OTN
ouvéxela eTAEyoupe AAAN pia. Na Bpebei o delyuaToxwpog Tou TTEIPAUATOG.

®@@’ QZ{MM/MA’M’%AA,AM)AF/PE FM/\LA/X
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[Tpaéelc pe evdEXOUEVA

Opiopédg
KdaBe uttooUvoAo Tou delypaTtoxwpou Q ovoualeTal EVOEXOMEVO.

Mpdageig pe evdoexOdpeva

Av A, B dU0 evdexopeva Tou delypartoxwpou Q, T0Te opidovtal Ta £€¢ OUVOAA WG
TTpagels Twv A /kai B:

2UMTTAR pWHO A={weQ:w e A}

‘Evwon AUB={weQ:weAnweB}

Toun ANB={weQ: weAxa we B}
Alagpopa B-A={weQ:weBkaweg A} =BNA"

2UMMETPIKA dlapopd AAB={weQ:weA-BRweB-A}=(A-B)U (B-A).



Alaypaupa Venn

To diaypaupa Tou Venn (Venn diagram) gival £vag TTPAKTIKOG TPOTTOC YIa VO
atreikoviCoupe evoexOpeva pEoa oe Evav delyuatoxwpo Q. To Q avTioToIxei o€ €va
opBoywvio yEoa oTo OTT0i0 CUMBOAIfovTal Ta EVOEXOUEVA WG KUKAOI ] EAAEIYEIC.

Me Tov TPOTTO AUTO €ival EUKOAO va avattapacTabouv ypaPIKd, eVvOEXOUEVA TTOU
TTPOKUTITOUV WG TTPACEIC AAAWYV EVOEXOMEVWY OTTWG gival n Topn (N ), n évwon (U ), To
oUMTTARpWHa (“), n dla@opd ( - ) Kal N CUMPETPIKN diagopd (A ).

Tour Eveon ZUHMETPIKI l0popa Alagopa ZOUTAN PG
AnB AUB AAB B-A A




Alaypaupa Venn

(0>

Topn ‘Evwon S UUMETPIKN dloopa Alagpopd SUUTIANPWUA
AnB AUB AAB B-A A

‘Eva evdexopevo A AEe OTI cupBaiver OTav TO ATTOTEAECUA TOU TUXAIOU TTEIPAPATOC CUUBE va
avikel oto A. Mg Tov TPOTTO auTod, o1 TTIPAECEIC METAEU TWV CUVOAWV TTEPIYPAPOVTAl WS £CAG:

- A Aev oupBaivel To A

- ANB: 2 UMBaivel kal To A Kail To B

- ANB =A-(ANB): ZupPaivel To A oAAG 6X1 T0 B

- AUB: 2 UMBaivel gite TO A gite TO B

- ANB =(AUB): Aev oupBaivel oute To A, oUTE TO B
- AAB: 2 UMBaivel attokAEIoTIKA TO A ) TO B

B-A: 2UMBaivel To B aAAG Ox1 TO A



Alaypopupa Venn

Topn ‘Evwon S UUMETPIKN dloopa Alagpopd SUUTIANPWUA
AnB AUB AAB B-A A

[Mapatnpouue OTl:
- AUB=(A-B)U(ANB)U(B-A)nQ
- AUB=(AAB)U(ANB)

O1 TTapatrdvw 106TNTEG TTIPOCPEPOUV ToV dlaXwpPIoHS TG évwong 0o cuveAwy ae 8o
TPia EEva JETACU TOUG OUVOAQ.



=EVa eVOEXOEVO

Opiopédg
AUO evdexOueva ovouddlovTal EEva METAEU TOug ) aTTAd {Eva 1] acuuBifacTa (mutually
exclusive 1y disjoint) 6Tav n Toun TOUg €ival TO KEVO OUVOAO:

A Béva—ANB=g.

2nueiwon: Av A, B ¢éva tote Ta A’ = Q — A kal B’ = Q — B dev cival ¢éva peTagu Toud.




=EVa eVOEXOEVO

NMapadeiypara

1. Av X = {10 dBpoiopa Twv pigewv duo lapiwv}, 101 Q = {2, 3, 4, ... 12}.
Ta evdexoueva

A = {10 dBpoicpa cival TTOAAATTAGCIO TOU 4} Kal

B = {10 GBpoicua cival TTepITTOC}
gival ¢éva PJETACU TOUG.

2. Av X = {1TABo¢ agitewv o€ £Eva Taueio supermarket og diIdoTNUA Piag wpPaAc), TOTE
Q={0,1,2,...}

Ta evdexoueva A = {X > 4} (4 A TrepioodTEPOI TTEAATEG) Kal B = {X < 3} (Ew¢ 3 TTEAATEQ)
givar EEva yiatri AN B = 9.

Ta evdexopeva A = {X > 4} ka1 B = {X: TToAAatTAdoio Tou 3} = {X: 3, 6, 9, ...} dev &ival
SévayiariANB={X:6,9, ...} # J.
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Oplouocg Tn¢ Mbavotntag

Opiopég

Ortav aoxoAoupaoTe Pe Tuxaia reipduarta, n mlavoernTta (probability) evog evdexouevou A opiletal
apIBUNTIKA WG 0 AOyOg Tou TTARBOUG TWV ATTOTEAECUATWY TOU TTEIPAPATOG TTOU AVAKOUV OTO A,
OIAIPOUPEVO PE TOV OUVOAIKO TTARB0C OAWYV TWV ATTOTEAECUATWY Tou Q.
(A) = EVVOIKEC TIEPITITWOEIC TIEIPAPOTOC
TIANB0C SUVATWY TIEPITITWOEWY

Av P(A) = 0, 161e 1O evdeXOUEVO A ovoudleTal adUvaTo EVOEXOMEVO.

MNapddeiypa
Meipapa: ETAoyR evog XapTiou aTro Wia TPATTOUAQ.
Q={24, 28 2¢ 29,34, 3% 3¢, 39, ..., As A Ae¢, AV} (Znueiwon: To Q €xel 52 oToixeia)

Evdexduevo A = {n kapta gival kKokkivn}. MavoTnta Tou A:

_ TIEPITTTWOEIG ETUAOYNG KOKKIVNG KAPTAG _ 26

P(A
(A) OUVOAIKEC TIEPITITWOEIC 52

=0,5=50%.




AOKNOEIC OTOV OPIOUO

1. Na Bpebei n TBavotnta otn Tautdoxpovn pign 600 VOUICUATWY va EUEAVICTOUV dVO
“ypapuata”.

Abon
O delypatoxwpoc tou Tteipapatoc ival Q = {KK, KI, 'K, I'T} Kal n euvoik TIEPITITWON
gival pia, N I'T. Apaq, 1

P(IT)= Vi 0,25 = 25%.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

2. Pixvoupe d00 “apepoAntita” (apia. Na Bpebei n TiBavotnTa va PEPOVHE WC
OTIOTEAECHO OVO dIAd0XIKOUC aplBuoUC.

Abon
EK@PAlOLPE TO ATIOTEAECHO TWV JIAOOXIKWVY PIPEWV WC Eva DIATETAYUEVO (ELYOC
aplBuwv aro 10 1 £wc 1o 6.

O delypatoxwpog Tou Tteipauatoc eival Q = {(1, 1), (4, 2), ..., (6, 5), (6, 6)} ka1l €xel 36
otolxeia. ATto autd, dLo di1adoXIKoUC aplBpoLg TiepIEXouv ta (evyn (1, 2), (2, 3), (3, 4),
(4, 5), (5, 6) ka1 (2, 1), (3, 2), (4, 3), (5, 4), (6, 5), Ttov €ivanl o€ TTARB0¢ 10. Apaq,

P (ATIOTEAEOUO TV PiIPEWVY gival U0 SI0S0XIKOI OpIBuoi ) = :13—2 = 0,278 = 27,8%.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

3. ETiAEyoupE TuXaia Eva QuOIKO aplBpo. Na Bpeite:

(i) TNV TUBAVOTNTA 0 APIBUOC OLTOC Va dlalpeital e To 3.

(i) tnv TuBavétnTa va dlaipeital pe 1o 7.

(iii) TV TuBOVOTNTO VO dlaIPEITOl CLUYXPOVWC UE TO 3 KAl TO 7.

P x S w31) —=—
,Oo
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AOKNOEIC OTOV OPIOUO

3. ETiAEyoupE TuXaia Eva QuOIKO aplBpo. Na Bpeite:

(i) TNV TUBAVOTNTA 0 APIBUOC OLTOC Va dlalpeital e To 3.

(i) tnv TuBavétnTa va dlaipeital pe 1o 7.

(iii) TV TuBOVOTNTO VO dlaIPEITOl CLUYXPOVWC UE TO 3 KAl TO 7.

AOon

1) Av eTUAEEOLE W delypaTtoxwpo 10 Q ={0, 1, 2, ... } = N Kal BewprOOVPE WC EVVOIKEC
TIEPITITWOEIC TA TIOAAATIAGOIO TOUL 3: {3K, K € N*} ={3, 6, 9, ...} aVTIPETWTIICOVPE TO TIPOPANUA TNG
aOLVOMIAC KOTAPETPNONC TWV EVLVOIKWV KOl TWV CUVOAIKWVY TIEPITITWOEWV KABWC Kal Ta dVOo €ival
ATIEIPO OUVOAQ.

To TIPOPBANUA AVTIMETWTTI(ETAI OV TO TIEIPAPA OPICTEI va €ival N dlaipeon PE TO 3 Kal O

OEIYMOTOXWPOC OPIOTEL va gival Ta TiIBavAa LTTOAOITIO AUTAC TNC dlaipeong: Q = {0, 1, 2}. Tote, N
€UVOIKI TIEPITITWON Eival TO LTIOAOITIO Va gival O Kal

P(3|X)=P({X=3k+U, KE Z Kalu=0}):%20,333:33,3%.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

3. ETiAEyoupE TuXaia Eva QuOIKO aplBpo. Na Bpeite:

(i) TNV TUBAVOTNTA 0 APIBUOC OLTOC Va dlalpeital e To 3.

(i) tnv TuBavétnTa va dlaipeital pe 1o 7.

(iii) TV TuBOVOTNTO VO dlaIPEITOl CLUYXPOVWC UE TO 3 KAl TO 7.

AOon

ii)AvaAoya, TTopaTNPOVUE TIWC av dlIPEBE Evag aplBUoC Pe To 7, TOTE Ta TIBavAa LTTOAOITTO Eival
Q={0,1, 2, 3,4,5, 6} kal

P(7|X)=P({X=7k+U0, KEZ Kkaiv =0}) =

N[

= 0,143 = 14,3 %.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

3. ETiIAéyoupe TuXaia Eva @UOIKO aplBuo. Na Bpeite:

(i) TV TuBavOTNTa 0 APIBPOC ALTOC Va dlaIPEITal JE TO 3.

(il) Tnv TuBavotnTa va diaipsital Pe 1o 7.

(iii) TNV TIIBOAVOTNTA VA dIAIPEITAlI CLYXPOVWC PE TO 3 KOl TO 7.

Abon
i) O1 apiBpoi 3 kal 7 gival Tipwtol PETaéL toug (M.K.A.(3, 7) = 1), dpa Evag aplBuocg Ba
dlAIPEITal PE TO 3 KL TO 7 AV Kal Jovo av dlalpeital e 1o 3 - 7 = 21,

Onwc Kal TIpiv, o delypatoxwpog sival Q = {0, 1, 2, 3, 4, 5, ..., 19, 20} kal

P(21|X)=P({X = 21K+ U, K € Z Kai v = 0}) :%20,048: 4.8%.



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

4. Aivetal n Tuxaia e€iowon: x? + kx + A = 0, 010V 01 APIBUOoI K Kal A opidovtal aTto dVO
OIAOOXIKEC piYelg evog (aplov. Na Bpeite v TIBavOTNTa N €€i0WAN AUTH VA EXEl PNTEC
pilec.

Abon
YTtapxouv 36 TBaveEC EI0WOEIC TNC MOPPNE X2+ KX+ A =0, arto TNV x> +x+ 1 =0,
EWC TNV X2+ 6X + 6 =0. [Na va €XEl hia TETola &iowan PNTEC PICEC TIPETIE

KOl OPKEi N dlaKpivovoa va gival TIANPEC TETPAYWVO.

Eival A = K2 — 4\, OLUVETIWC OPKEI va BpoLuE aTtd Toug 36 cuvdLATHOUC

K, A TTOOOI OTIO AUTOVC OVTIOTOIXOUV O€ A = a2, M€ OTTAN KAaTapETpnon

Bpiokovpue o1l gival ol €€n¢ 7 auvduaaopol: (2, 1), (3, 2), (4, 3), (4, 4),

(5, 4), (6, 5) kau (5, 6). KataArjyouue Otl;

O o, | O D

P (K*—4 \: TIAfPEC TETPAYWVO ) = % = 0,194 =19,4%.

g o | 0| bW |IN X
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AOKNOEIC OTOV OPIOUO

5. Z€ &va Pn apepoAnTIto {apt ol TiBavoTtnteG va TtpokLYEl 1, 2, 3, 4, 5, 6 €ival
avtioTtorxa
P(1) = P(3) = P(5) = 2P(2) = 4P(4) = 2P(6).

Na BpeBoLv ol TIIBAVOTNTEC TWV YEYOVOTWV: Q- ERS ",ég
a) A: “H €vdeign touv (apiov ival apTiog apiBuog” Tt e - - -
B) B: “H gvdeign tou {oplov eival TiePITToq apiBuog” X< PC | )

Abon

Mpéemel va sival P(1) + P(2) + P(3) + P(4) + P(B) + P(6) =11y
X+X2+X+x4+x+x/2=1n
x =4/17.

a) P(A) = P(2) + P(4) + P(6) = 5/17
B) P(B) =P(1) + P(3) + P(5) = 12/17



AOKNOEIC OTOV OPIOUO

PIWV YEVWNOEWVY G’ VO UAIEVTIPI0. YTIOBETOULE OTI N YEVWNOT

ayoploL gival e€ioov TiBavn PE TN yevvnaorn Kopitolol. Na uTtoAoyloBei n TiiBavotnta va

YEVVNOEl TOUAGXIOTOV £va ayopl OTIC TPEIC YEVVNOEIC.
YTIO0€IEN: YTIOAOYIOTE TNV TIIBOVOTNTA TOU CUUTIANPWHOTIKOV YEYOVOTOC.
1 i~3.,"
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Kavoveg AoyiopoU Ti8avoTtnTwv



Kavoveg Aoyiopou Tti8avoTtntwv

ATIO TOV 0pIopd TG TuBavOTNTag  P(A) = 3U;i‘;\";ggc”;&‘)’;iw(bgségi?gﬁz)\f |

KOl npocpaveic OXEOEIC TIOU cxcpopo()v TNV KATOPETPNOT TWV ELVOIKWVY TIEPITITWOEWV,
TIPOKUTITOLV Ol TIAPOKATW KAVOVEC AOYICHOU TWV TUBAVOTATWV:

P(AYB) - M) N(A)+N(R)

a) Av A, B &eva peta&u TOUC svg)sxopsvo( NCQ-J
10t P(A U B) = P(A) + P(B).

B) AV A C Q, 10te P(A) = 1 — P(A).




Kavoveg Aoyiopou Tti8avoTtntwv

y) MNa kabe A, B € Q, eivai P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B). A B
e

3) Av A C B, 101€ P(A) < P(B). =
AlJI FA Q2

E AUB

Q

€) Na kabe A, B € Q, eival P(A - B) = P(A) — P(A N B).

Mapatnpnoeig
1. Tnv toun ™ cupPBoAilovpe Kal w¢ yivopevo: P(AB) = P(A N B).

2. davepa, A, B ¢Eva av kal pévov av P(A U B) = P(A) + P(B).
3. O kavovac (g) icoduvapa ypagetal P(A N B’) = P(A) — P(A N B).
4. Npooé€te 0IAAB =(A-B) U(B - A).




Kavoveg Aoyiopou Tti8avoTtntwv
AAUB) = PAY+ P(R) - PLAMR)

H 1310TNTa (Y) YEVIKEVETAIL VIO TPIO EVOEXOUEVA WC €ENC:

Mo KaBe A, B, I C Q, sival
PAuBUlN=PA)+PB)+PN-PANB)-PAANT)—PBNN+PANBNT).

ATIO0E1EN

AUECO, OTIO TNV KATAPETPNON TWV EVVOIKWVY
TIEPITITWOEWV PE TN Bonbeia touv dlaypaupatog Venn.

S



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

1. Na deigete 611 P(A A B) = P(A) + P(B) — 2P(A N B)

P(50B) = Pl(a-g)ua-m)- Pa-g)« Pia-n) -
= Py - P N+ P(8) - PLBNA )= PA)4pB) -2 Pra NB)

)

AAAAA



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

2. Na dV0o evdexoueva A Kal B evoc detypatikov Xwpou Q divovtal P(A) = 0,5, P(B) =
0,4 kat P(A N B) = 0,2. Na BpeBei n TIBAVOTNTO TWV EVOEXOUEVWV:

1) Na unv mtpayuotortoindei kaveva aro ta A Kai B.

ii) Na tpaypotottomnBei povo éva aro ta A Kai B.

wP(A'D@’) = Pl@ve)' )= 1- pave)= .

(@1
// % |




AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

2. [ dLo evdexOpeva A Kal B evocg delypatikov xwpou Q divovtal P(A) = 0,5, P(B) = 0,4 Kkal
P(A N B) =0,2. Na Bpebei N TiIBOVOTNTA TWV EVOEXOUEVWV:
1) Na pnv mpaypotoTtoin®ei kavéva artd ta A Kai B.
ii) No Ttpaypatortoin®ei povo éva armod ta A kai B.

AOon
MapotnpoLuE Ot

“Agv TIPAYHOTOTIOIEITON KAVEVA aTIO Ta A Kol B = A" N B’ = (A U B)’ Kai

“MpaypatoTiolEital povo Eva arto Ta A Kal B” = “ZupBaivel aTtoKAEIOTIKA TO A1} T0 B” = A AB.
YT1roAoyiloupE:

() P(“Aev ipaypatoTtolsital Kavéva aroé ta A Kat B”) = P((A U B)) =1 - P(A U B)
=1-P(A)-P(B) + P(AN B)
=1-05-04+0,2=0,3=30%

(i 1) P(“MpayyatoTtolsital povo éva aro 1o A kai B”) = P(A A B)
=P(A-B) U (B-A))
=P(A-B)+P(B-A)
=P(A) + P(B) - 2P(A N B) _
=0,5+0,4-2-02=0,5=50%.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

3. To 60% TwV PadnTwv Plag TTOANC £X0LV KIVNTO TNAEPWVO. To 40% £X0UV NAEKTPOVIKO
vTtoAoyioTh (H.Y.) kal 10 25% Kail ta dV0. Av ETUAEEOLE TLXAIO Eva POBNTH TNC TTOANC QUTHC, Vd
Bpeite TIC TLIBAVOTNTEC O HABNTHC ALTOC:

(i) va €xel pOVO €va aTto Ta dLo.

(i) va pnv €xel kavéva atto ta dLo.

(iii) va €xel TO TIOAU €va aTto Ta dVO.

A:[riag] PA=06. PB)-0y PIANE=02S.
B=fux] @) F(AA R) = PA)+PB) -2PA0L) =
W PA0E) = Pavy): -
i) P((ng)U AsS)



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

3. To 60% TwV PadnTwv Plag TTOANC £X0LV KIVNTO TNAEPWVO. To 40% £X0UV NAEKTPOVIKO
vTtoAoyioTh (H.Y.) kal 10 25% Kail ta dV0. Av ETUAEEOLE TLXAIO Eva POBNTH TNC TTOANC QUTHC, Vd
Bpeite TIC TLIBAVOTNTEC O HABNTHC ALTOC:

(i) va €xel pOVO €va aTto Ta dLo.

(i) va pnv €xel kavéva atto ta dLo.

(iii) va €xel TO TIOAU €va aTto Ta dVO.

AOon
Av A = {O poBnt¢ €xel KIvnto TNAEPwVOo} Kal B = {O pabntc £xel H.Y .}, tote P(A) = 0,6, P(B) = 0,4
kol P(ANB) = 0,25. ETumAgov:

“O paBdNTAC XEL EVa IOVO ATIO T dLO” = “ZUYPBaivel ATIOKAEIOTIKA TO A 1} To B”
=AAB=A-BUB-A.

“O paBdnTNC dev £XEl KavEva aTIo Ta dVO” = “OUTE T0 A, ovTe TOB"= A’ N B’ = (A U BY

“O paBnTNG £xEl TO TIOAL €va aTto ta dVO” = “Kavéva R povo To ArpuovotoB"=(AUB)Y UAAB



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

AOon

Y T1toAOYI(OUYE:

) P(“O paBntng €xel Eva povo atto ta dVo”") = P(A A B)
=P((A-B)U(B-A))
=P(A-B)+P(B-A)
=P(A) + P(B) — 2P(A N B)
=0,6+04-2-0,25=0,5=50%.

ii) P(“O padbntrig dev £xel kaveva arto ta dVo”) = P((A U B))
=1-P(A U B)
=1-P(A) — P(B) + P(ANB)
=1-0,6-0,4+0,25=0,25 = 25%.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

AOon

i) P(“O paBntnc £xel To TIOAL €va aTto ta dV0") = P((A U B) U A A B)
=P((AuUB))+PAAB)
=0,25+0,5=0,75 = 75%.

> nueiwon
EvaAAaKTIKA, yia 1o (iii) 4TIopoLYE VO TTOPATNPHCOLUE OTI

“O paBNTAG €XEL TO TIOAL €va OTIO TO OVO” = ZUPTIANPWHA TOU “O paBnTAg dev £xel Kaveva” = (ANB)’
KQl va UTTOAOYIOOUME

P(“O pabntng €xel To TTOAL éva aTto ta dvo”) =P((ANB)Y)=1-P(ANB)=1-0,25=0,75.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

P(A) 3 : ,
4. Av — = va Bpeite tnv TtiIBavotnta P(A).
AOon
P(A):§@ P(A) :§©P<A):§_
P(A’) 4 1-P(A) 4 7



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU
5. Av P(A) = 0,3, P(B) = 0,4, P(A N B) = 0,2, va Bpebei n P((A N B’) U (A’ N B)).

Abon

P(ANB)UA'NB)=PANB)+PA'NB)-P(ANB)N (A NB))
=P(A-(ANB)+PB-(ANB))-P(I)
=P(A)-P(ANB)+P(B)-P(ANB)-0
=03+04-2-0,2=0,3.

>nueiwaon: EVAANOKTIKA, UTIOPET KATIOI0C VO TIPOCEEEL OTI
P(ANB)Y)UA'NB)=P(ANB)UBNA)=P(A-B)uU (B-A"))=P(AAB)=P(A) +P(B)-2P(ANB)=0,3.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

6. To 60% TwWV QOITNTWV EEETALETAI ETIITUXWC OTO PABNUa A, 10 50% e&etadeTal
ETITUXWC OTO PAaBNua B kal 1o 35% e&etadetal ETUTUXWE Kal oTa VO padrjpata. Na
BpeBoUV Ta TTOCOOTA ETUTLVXIOC:

a) Z€ éva TOLAGXIOTOV OTTO Ta VO PaBruaTa.

B) Ze Kaveva arto ta dVo pabnuarta.

Y) € éva akpIBwC arto Ta dVo PadruaTta.

AOon

(a) PAuB)=PA)+PB)-P(ANB)=0,6+0,5-0,35= 0,75 = 75%.
B)PA NB)=P(AUuB))=1-P(AUuB)=1-0,75=0,25 = 25%.
(yYyP(AAB)=P(A) +PB)-2P(ANB)=0,6+0,5-2-0,35=0,4 =40%.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

7. AV yia V0 eVOEXOUEVD EVOC dEIYUOTOXWPOL Q, yvwpilovpue ot P(A) = 0,8 kai P(B) =
0,4, va artodelxBei otl:
02<P(ANB)<0,4

Auon
KaBwg, A N BCB Ba gival P(A N B) < P(B) = 0,4. EmitTAé0v,

P(A) + P(B) —P(ANB)=PAUB)<1H
0,8+0,4—-PANB)<1A
0,8+0,4—1<P(ANB)A

0,2 < P(A N B).



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

8. 'EoTw Ta evdeXOUeva A Kal B Tou idlov delypatikov xwpouv pe P(A) =1/3, P(B) = Y4
kKat P (A U B) = 5/12.

o) Na uTtoAoyioete TV TIBavOTNTa TN TopNg AnB.

B) Eival ta evdexopeva A Kal B &Eva PeTagL toug;

y) N UTTOAOYIOETE TNV THBAVOTNTA VA TIPAYUOTOTIOIEITAI MOVO TO A Kal OX! TO B.

AUon

a) P(A) + P(B)—-P(ANB)=P(AUB)dapa PANB)=P(A)+PB)- P(AUB)A
P(ANB)=1/3+1/4- 5/12 =1/6.

BYP(ANB)=1/6>0, dpa AN B # & kal ta A, B d¢ev gival EEva petagd Touc.

y) P(ANB) = P(A-B)=P(A)—P(ANB)=1/3-1/6 = 1/6.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

9. Av A Kal B gival 300 &Eva PETAEL TOUC EVOEXOMEVA EVOC OEIYUATIKOU XWPOUL Q PE
P(A) = A2 kat P(B) = 7\ — 6A + 2, va ATIOOEIEETE OTI ¥4 < A < V.

AUon
Eivat 0 <P(A), P(B) <1, amo o1ou maipvoupe A2 <1 (N A< 1) ka0 < 7A2 - 6A + 2 < 1.

ATIO TN OITTAN avVIOOTNTA TIAIPVOUE
O0<S7N—-6A+2: A =36-56=-20<0KaiA =0, Kal

TN —6A+1<0:A,=36-28=8, kol A€ [(6—8%)/ 14, (6 + 8%)/ 14], ektiunon Tov
gival Alyotepo akpIBRg arto tn {NToVUEVN.

Mio akOpo KTiHNON PTTOPOVUE VO TIAPOVUE AEIOTIOIVTAC TNV TIANPOQOPIa TIwC Ta A, B
gival &eva petagL toug, omtote P(A) + P(B)=P(AUB)<1nnN8A2—-6A+2<11)

8N —6A+1<0:A,=36-32=4, Kol A € [, ¥2] TI0U €ival n {NTOVHEVN EKTIpNGN.



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

10. Z¢ pia gtaipeio 10 20% Twv €PYALOPEVWV TNC OVAKEI OTIC gVTTOOEIC OAdEC, TO 60% sxel
LTTIOPBANBEI o€ éAeyX0 TNC vOoOU-COVID-19 Kai 10 15% avr]Kel oTIC EUTTOOEIG OMAdEG KAl sxel
LTTIOPBANBEl o€ éAeyXo TNC vooouv COVID-19. EmtAéyoupe Tuxaia Evav epyalOUEvo mc etaipeiog. Na
Bpeite TNV meavomra TWV T[O(pO(KO(TOO ev6sxousvwv

A «va CXVF]KS[ OTIC EVTTABEIC OPADEC r] Va EXEL UnoB)\nea o€ EAEYXO TN¢ vooouv COVID-19.»

B: «va avnkel oTIC £UTTOOEIC OpAadEC KOl vo MHN €xel UnoB)\neel o€ EAEYXO NG vooou COVID-19.»
[ . «va MHN avnkel oTIC sunaeslc opaoec KAl va MHN €xel UnoB)\neel o€ EAEYXO0 NG VOOOU
COVID-19.» E A T

£ - Tewabsis] () =0, P(A)zP(E UT) = PEIP(T) - PIENT): 0,65
T:i fosk (ovi0Y |, p(ﬂaO,@ P(B) - P(Eﬂ “IJ) = P(E‘T) ‘Plﬁ) -PEDT) ©0,08.

PEnT) =0,1$ ) = PE NT') = Pliev) |-P(FUT) z0,38.

L —

AAUTN



AOKNOEIC OTOUC KOVOVEC AOYIOUOU

11. Pixvoupue d00 apia Kal £0Tw Q T0 GUVOAO TWV dUVOTWVY OTTOTEAECUATWV:
Q={(xX,y): X, yeNkar 1 <x,y<6}

OEeWPOLE TO EVOEXOUEVO TOU Q, A={x+y=7}kauB={x=6nYy = 6}.

a) No Kotaypa@oUv Ta aTtAd evoExoueva A Kal B.

B) Na Bpedouv o1 P(A), P(B).

y) Na kataypag@ouv ta evdexoueva A, An B,AUB,AAB,B-A.

0) Na BpebBolv o1 iBavotntec P(A"), P(A n B), P(A U B), P(A A B), P(B — A).

(@ A:}'(l 6),(%9), (2,u) m) ($,), 60}
B=1 (61 )(cw) (6,3),(LY), cc,s) (6,6, (5,6),(4,0) G,€) (9, (LG]T,
@ P L. L  Pp)-
ADB: { (16), (6) f

() ) L ,
)
A -
i(4,s),(|,u),(a,37,u,~z;,tu),,,,] 6L AUB:] -]

) e r( ANUTN




AVeEOPTNTA EVOEXOUEVO



AVeEapTNTA EVOEXOUEVA

OpIoHOC

AUO (UNn KeVA) evdexoueva A, B ovouadlovtal aveédaptnta (independent) av n
TIPOYUOTOTIOINON 1] YN TOL EVOC OEV OLOXETI(ETAI PUE TNV TIPAYUOTOTIOINON 1] UN
TOU GAAOUL. loodUvapa, Ta A, B gival aveéaptnta av 10XVEl

P(A N B) =P(A) - P(B)

NMpdétaon oo T T T -
Av A, B avegaptnra, 161€ Ba cival avecdptnra kal Ta A'=Q - A, B'= Q — B.
A1édeIgn

PA NB)=P(AuB))=1-P(AUB)

=1-P(A)-P(B) + P(ANDB)

1-P(A) - P(B) + P(A)-P(B)
(1-P(A)-(1-P(B))
=P(A) - P(B)



AVEENPTNTA VS =€V EVOEXOUEVO

Ta aveddptnTa eVOEXOPEVA OEV TIPETIEI VO GLYXEOVTAI YE Ta acLPBIBacTa (EEva) evdexoueva. Ol
OV0 aUTOI TIPOCAIOPIoHOI BPICKOLY TO VONUA TOUC OE JIAPOPETIKA TIAQICIO avaQOPAC.

AVO &&va petall toug evdexopeva (A n B =< - P(A N B) = 0) dev umopei va gival aveEdaptnta
(P(A N B)=P(A)-P(B)) eviy 300 avegaptnta PETA&L TOUC EVOEXOUEVO OEV PTTOPEL VA gival EEval.
Znueiwaon: O TTapaTIavw I0XLPICHOC IOXVEL e TIPOUTIO0ECN TA YEYOVOTO VA PNV gival aduvarta.

Mopdadelypa EEVwV HETUED TOVC EVOEXOHUEVWV
Meipapa: Pixvw éva képua kal opidw A = {*Kopwva”} kal B = {“T'paupata’}. Mpopavwe, A n B = &,
onAaodn ta A, B gival {Eva peta&L touc.

MopAadelypa aveEEAPTNTWY HETAED TOUVG EVOEXOUEVV

Meipapa: Pixvw dL0o képpata Kal opilw A = {*Kopwva otnv 1" piyn”} kot B = {*Kopwva otn 2"
piWN"}. Mpoeavw, N pia piPn dev eTtnpedlel TNV ETTOUEVN, dpa Ta A, B gival aveéaptnta JETagL
Touc Kal P(A N B) = P(A)-P(B) = Va.



AVEENPTNTA VS =€V EVOEXOUEVO

AVECAPTNTA EVOEXOHEVU =€V EVOEXOMEVA
P(ANB)=P(A) - P(B) P(h)-P18) PANB)=0
P(AuUB)=P(A)+ P(B)—P(ANB) P(AU B)=P(A) + P(B)

A, B avecdptnta — A’, B’ aveg¢dptnra. A, B téva — A, B’ 6x1 &€va.



AOKNOEIC OTA aVEEOPTNTO EVOEXOUEVO

1. Mia punxavr ASIToLPYEL EQOoOV Kal Ta Tpia e¢aptiuata tn¢ A, B, I Asitoupyolv
KOVOVIKA. H Ti@avotnta yia tn ynxovr) va Ttapouaoiacel BAALN oTto daoTnua VO
XpPOvou oto egaptnua A civai 0,05, oto e€aptnua B cival 0,1 kai oto e€aptnua I gival
0,08, evw yvwpiloupe Twg ot BAAPBeC ata e§opTAHaTa eP@avidovtal aveEAPTNTA N pia Ye
TNV GAAN. Na BpeBei n TIBAVOTNTA N UNXOVI VO CTAPOTIOEL VO AEITOUPYEL TIPIV TO TEAOC
TOL XPOVOoU.

PR)=00 | P 6Ngn ox wd A ehopr ) =
P(8)-o0,1 ST e
o zoop | = ( AJeYr)-

\
" v



AOKNOEIC OTA aVEEOPTNTO EVOEXOUEVO

1. Mia punxavr ASIToLPYEL EQOoOV Kal Ta Tpia e¢aptiuata tn¢ A, B, I Asitoupyolv
KOVOVIKA. H Ti@avotnta yia tn ynxovr) va Ttapouaoiacel BAALN oTto daoTnua VO
XpPOvou oto egaptnua A civai 0,05, oto e€aptnua B cival 0,1 kai oto e€aptnua I gival
0,08, evw yvwpilovue TIwC ol BAAPEC oTta e€aptrpata gpgavidovial aveEApTnTa N yia he
TNV AAAN. Na BpeBei n TIBAVOTNTA N UNXOVI) VO CTOPOTIOEL VO AEITOUPYED TIPIV TO TEAOC
TOL XPOVOoU.

Abon

H pnxavr) oTapotdel va AEITOLPYEL av KATTOoI0 aTto Ta 3 e€aPTHHATA TNE TIOPOVCIAlEl

BAGPN. ZuveTtwg, avadnToupe TNV TOavoéTnTa -

PAuBuUN=PA)+PB)+PIN-PANB)-PANT)-PBNIN+PANBNT)
=P(A) + P(B) + P(IN) - P(A)-P(B) — P(A)-P(I') — P(B)-P(I") + P(A)-P(B)-P(I)

0,05+0,1+ 0,08 -0,05-0,1-0,05-0,08 -0,1-0,08+ 0,05-0,1-0,08

0,23 — 0,005 - 0,004 — 0,008 + 0,0004

=0,2134

= 21,34%.



AOKNOEIC OTA aVEEOPTNTO EVOEXOUEVO

2. Tegogpa pnxavnuata A, B, I kot A Asitoupyolv aveéaptnta. H muBavotnta pio
OEDOUEVN OTIYUN VO AEITOVPYOLV gival avtiotorxa 60%, 50%, 70% kal 80%.

a) Mola N Teavotnta o€ d0CPEVN OTIYUN VA AEITOUPYOUV OAEC Ol UNXOVEC;

B) Mola N TIBavVOTNTA VA PN AEITOLPYEL KaYIo unxavn;

Abon

aOPANBNTNA)=P(A)-PB): PN -P(A)
=06-05-0,7-0,8
= 0,168 = 16,8%.

BYPA NB NI"NAY)=PA)-PB’)-P(I") - P(A")
=0,4-05-0,3-0,2
= 0,012 = 1,2%.

>nueioon: H (cwoth) emtdoyn PA NB NI NA)=P(AUBUT UA))=1-PAUB UTI UA)=... pavepd
gival TTEPIOOOTEPO ETTITTOVN.



AOKNOEIC OTA aVEEOPTNTO EVOEXOUEVO

3. H TuBavotnta va gival EAATTWUOTIKO EVa aVTOAAOKTIKO €ival 0,1. KABe avTaANAKTIKO
€IVl EAATTWPATIKO AVEEAPTNTA ATIO TA GAAQ.

a) Moo N TeavotnTa dV0 AVIOAAAKTIKA EKAEYHEVA TLUXAIO VO iVl EAATTWUOTIKA;

B) Mota n TBavotnTa PETOEL 5 AVTAANOKTIKWY TO EVO TOUAOXIOTOV VA €ival KOAO;

Y) Mg TtO0a aVTAAAOKTIKA B0 TIPETTIEL VA EQOJINOTEI KAVEIC WOTE PE TIIBaVOTNTA
peyaAlTeEPN T0L 0,99 va BPEl TOVAAXIOTOV VA KOAO;

Abon
a) P(A, NA,)=P(A)-P(A)=0,1-0,1=0,01=1%

B)P(A; U A UATUAUAS)=P(ANANANANA) ) =1-PANANANANA)

=1-0,1°=0,99999 = 99,9%. T s - -

y) P(touAaxiotov 1 kaAd otan)=1-0,1">0,991n>1In0,01/1In0,1 = 2.

~
S T~ e e e - -

A:U .,-UA’“ ’O,I“‘r46~,01 =) V)'Q\.O,l <Q“o’o4 ) Y\ 7 %



AOKNOEIC OTA aVEEOPTNTO EVOEXOUEVO

4. Ao Ttaikteg A Kal B ttaidouv €va ttarxviol pixvovtog eva apt dladoxika. Kepdidel autog 1touv Ba
PEPEL TIPWTOC 4 Kol 0 TTAIKTNC A pixvel TipwToC. Na Bpeite Tnv TIBavOTNTA va VIKNOEL KABE Evag aTtd
TOUC TIOIKTEC.

E:few‘qtﬂ L2 3%
PAY:=P(EUEEEUEFEEEV - )=

PE)+PE e €) +PERee'E)+- - S
R P P(B)=1-Pta)- —.
- qa + 2.6 L 6.—‘6—. 6-I. 6'(. —

- gt N ) _L A - . 36 = 6
‘é(l’r (‘Q)*Géo*‘) 4 1,@‘”‘ 6 11



AOKNOEIC OTA aVEEOPTNTO EVOEXOUEVO

4. Ao Ttaikteg A Kal B ttaidouv €va ttarxviol pixvovtog eva apt dladoxika. Kepdidel autog 1touv Ba
PEPEL TIPWTOC 4 Kol 0 TTAIKTNC A pixvel TipwToC. Na Bpeite Tnv TIBavOTNTA va VIKNOEL KABE Evag aTtd
TOUC TIOIKTEC.

AOon

davepd, KABe pign eival asté(pTr]m OTIO OOEC £XOULV npor]yr]ez-:i ETumAéov, o€ Kabe Evav yupo, yia
KAOE TTaiktn, N TBavoTNTo VIKNg (N) gival 1/6 kal n mibavotnta Nrtog (H) gival 5/6. H uBavotnta va
VIKNOEL 0 A €ival

PA)=P(NUMHNHNN)UMHNHNHNHNN) U ...)
=P(N)+PHNHNN)+PHNHNHNHNAN) + ...
= P(N) + P(H)2 - P(N) + P(H)* - P(N) + ....
= P(N) - (1 + P(H)2 + P(H)* + ...)
=P(N)/[L-P(H)2=1/6-1/(1— 25/36) = 6/11.

Apa, 0 A VIKAEL 0TO TTOIXVidI pe TiIBavotnta 6/11 = 54,5% kai o B pe iBavotnta 1 — P(A) = 45,5%.



NOpOC TNC OAIKNG TIIBOVOTNTOC



NOpOC TNC OAIKNC TIIBOVOTNTOC

‘Eotw B, i=1, 2, ... eival pio dIOPEPICT TOU SEIYHATOXWPOU Q, TIOU OTIOTEAEITAI ATIO
&Eva PETA&L TOLC GUVOAQ, dNAAH)

U,_,B,=Qkat B NB, =4, i#].
Av A CQ, Eva OTTOIO0NTIOTE EVOEXOUEVO, TOTE PaveEPX, T voAad An B,i=1, 2, ... Ba
gival EEva PETa&L TOUC Kal N Evwar] Toug Ba oLVIOTA TO OUVOAO A. ZUUTIEPAIVOUUE OTL:

P(A)= Y. P(ANB,)

O Ttapatavw TOTIOC Eival YyVwoToC Kol w¢ Nopog tng OAMKAG MBavotntag (Law of
total probability).
¥ &




NOuOC TNC OAIKNC TIIBAVOTNTAC

Abon

To meipapa diegayetal o€ dLO OTAdIA. ZTO TIPWTO ETUAEYETAI EVOC OAKOC UE TIIBavVOTNTA
P(A) = P(B) = 0,5 evw 010 d€VTEPO ETUAEYETAI KOKKIVOC “K” 1] Tipdaivog BoAog “T7. Ta
OV0 OTAdIA Eival AVEEAPTNTA TO €va ATIO TO AAAO.

0,5 v ZO0KOGA — » TamoA: 0,3
Meipapa eTuAOyNg BOAoU
0,5 & >akoc B » Mamo B: 0,8
1° oTGdI0 2° 0TAdI0
ATIO TO VOO Tr]c OAIKNC TIIBOVOTNTAC, UTTOAOYI(OUE:
" r\
P(I1) = P(A m (I'I aTto A)) + P(B n (M arto B)) = P(A) - P(IN a6 A) + P(B) - P(IM arto B)

=05-0,3+05-0,8
= 0,55 = 55%.



NOuOC TNC OAIKNC TIIBAVOTNTAC

AokKnon

‘Eva kataotnua TtpopnBevETal Ta TIPOIOVTA TIOU EUTIOPEVETAL OTIO OVO ETAIPEIEC, TNV A
Kol Tnv B. H etaipeia A ttpounBevel 1o 80% Twv TIPOIOVTWY Kal OTIO aUTA PJOVO T0 1%
OTTOOEIKVUETAI EAATTIWHATIKO. H gTaipeia B tpopnBevel 10 LTTIOAOITIO 20% TwWV TIPOIOVTWVY
Kl T0 3% OUTWV OTTOOEIKVUETAL OTI EIVOL EANTTWHOTIKA.

Edv €vag TIEAATNC ayOopATEl ATIO TO KATAOTNMO TUXAIO Eva TIPOIOV, TTOIA Eival N
TIOAVOTNTA AUTO VA Eival EAATTWUATIKO;

YTTO0€IEN
H etuAoyn yivetal o€ 00 QACEIC. ZTNV TIPWTN ETUAEYETAI TUXAIO N ETAIPEIO KAl 0T OEVTEPN TO TIPOIOV. EQapuooTE
TO VOUO TN¢ OAIKNC TIIBavotnTac.

AANUTN



[MTapadoéo Bertrand



[MTapadoéo Bertrand

To mapadogo Bertrand eival éva TTpoBAnpa 1Tou €10 XOnke atrd Tov Joseph Bertrand To
1889, w¢ Eva 101aiTEPO TTAPAdEIYUA TTOU KATADEIKVUEI TNV AVAYKAIOTNTA auaTnEOU
TTPOCDIOPICHOU TOU OEIYUATOXWPEOU EVOC TTEIPANATOGS, WG TTPOUTTOBECN YIa TOV ACIOTTIOTO
UTTOAOYIOUO TTIBAVOTATWV.

To TTpoPAnua givail To €¢NG:

OQewpnoTE EVA ICOTTAEUPO TPIYWVO EYYEYPOAMMEVO OE KUKAO.

Av_emA£SOUE TUXAiO Jia X0pdn Tou KUKAOU, TTold givail n TilavoeTnTa
* n xopodn va gival HEYaAUTEPN ATTO TNV TTAEUPA TOU TPIYWVOU;

J
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[MTapadoéo Bertrand

O Bertrand €Auce 1o TTPOBANUA PE TPEIG DIAPOPETIKOUG TPOTTOUG, OAOI TOUG PAIVOUEVIKA OWOTOI,
KABe £vag atrd TOUug OTToioUG 0dNYEi Kal o€ DIAQPOPETIKO ATTOTEAEO Q.

1°¢ TpOTTO(
ETuAéyoupe 00 TuXAIO ONUEID OTNV TIEPIPEPEIN TOL KUKAOUL Kal
oXEOIA{OVE TN XOPAI) TIOU TO EVWVEL.

TOTIOBETOVE TO ICOTIAEVPO TPIYWVO PE TPOTIO TETOIO WOTE N
KOPUL@I] TOL VO CUUTTTITEL JE €V ATIO TA TEAIKA onuEia TNC Xopor|C.

MapatnEOoVPE OTI €AV TO AAANO TEAIKO GhEio TNG XOpdr¢ PpiokeTal
OTO TOEO PETAEL TWV OKPAiIWV onUEiwV TNE TIAELPAC TOL TPIYWVOU
OTTEVAVTI ATIO TO TIPWTO CGNEI0, N xopdN €ival PeyaAlTEPN OTTO HIO
TIAEUPA TOL TPIYWVOU.

To PAKOC TOL TOEOUL Eival TO €va TPITO TNC TIEPIPEPEINC TOL KUKAOU,
ETTIOPEVWC N TUBOVOTNTA M1 TUXAIO XOPON va gival HEYOADTEPN
OTTO M0 TIAELPA TOU EYYEYPOHMEVOL TPIYWVOUL givai 1/3.




[MTapadoéo Bertrand

O Bertrand €Auce 1o TTPOBANUA PE TPEIG DIAPOPETIKOUG TPOTTOUG, OAOI TOUG PAIVOUEVIKA OWOTOI,
KABe £vag atrd TOUug OTToioUG 0dNYEi Kal o€ DIAQPOPETIKO ATTOTEAEO Q.

1°¢ TpOTTO(
ETuAéyoupe 00 TuXAIO ONUEID OTNV TIEPIPEPEIN TOL KUKAOUL Kal
oXEOIA{OVE TN XOPAI) TIOU TO EVWVEL.

TOTIOBETOVE TO ICOTIAEVPO TPIYWVO PE TPOTIO TETOIO WOTE N
KOPUL@I] TOL VO CUUTTTITEL JE €V ATIO TA TEAIKA onuEia TNC Xopor|C.

MapatnEOoVPE OTI €AV TO AAANO TEAIKO GhEio TNG XOpdr¢ PpiokeTal
OTO TOEO PETAEL TWV OKPAiIWV onUEiwV TNE TIAELPAC TOL TPIYWVOU
OTTEVAVTI ATIO TO TIPWTO CGNEI0, N xopdN €ival PeyaAlTEPN OTTO HIO
TIAEUPA TOL TPIYWVOU.

To PAKOC TOL TOEOUL Eival TO €va TPITO TNC TIEPIPEPEINC TOL KUKAOU,
ETTIOPEVWC N TUBOVOTNTA M1 TUXAIO XOPON va gival HEYOADTEPN
OTTO M0 TIAELPA TOU EYYEYPOHMEVOL TPIYWVOUL givai 1/3.
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[MTapadoéo Bertrand

O Bertrand €Auce 1o TTPOBANUA PE TPEIG DIAPOPETIKOUG TPOTTOUG, OAOI TOUG PAIVOUEVIKA OWOTOI,
KABe £vag atrd TOUug OTToioUG 0dNYEi Kal o€ DIAQPOPETIKO ATTOTEAEO Q.

A

2°¢ TPOTIOG
ETUAEYOLE PO OKTiVO TOU KUKAOU.

ETUAEYOULUE EVO ONUEIO OTNV AKTIVO KOl KATOOKELALOLUE TN XOPON
MECO OTIO AUTO TO ONEIO KAl KABETA aTnV OKTivA.

ToTI0B£TOVE TO TPIYWVO £TC1 WOTE YIO TIAELPA TOU VA Eival KABETN
oTnV OKTiva.

H xopdn €ival JEYaADTEPN OTIO IO TIAEUPA TOU TPIYWVOUL €AV TO
ETUAEYMEVO ONUEIO Eival TIIO KOVTA OTO KEVTPO TOU KUKAOUL OTIO TO
ONMEIO OTTOL N TIAEUPA TOL TPIYWVOU TEUVEIL TNV AKTIVA.

H TIASLPA TOU TPIYWVOUL BIXOTOME( TNV OKTiVA, ETIOPEVWC N
TUOAVOTNTA MIK TUXAIO XOPO VO gival HEYRADTEPN OTIO pId
TIAELPA TOL EYYEYPOUMEVOL TPIYWVOUL givon 1/2,



[MTapadoéo Bertrand

O Bertrand €Auce 1o TTPOBANUA PE TPEIG DIAPOPETIKOUG TPOTTOUG, OAOI TOUG PAIVOUEVIKA OWOTOI,
KABe £vag atrd TOUug OTToioUG 0dNYEi Kal o€ DIAQPOPETIKO ATTOTEAEO Q.

2°¢ TPOTIOG
ETUAEYOLE PO OKTiVO TOU KUKAOU.

ETUAEYOULUE EVO ONUEIO OTNV AKTIVO KOl KATOOKELALOLUE TN XOPON
MECO OTIO AUTO TO ONEIO KAl KABETA aTnV OKTivA.

ToTI0B£TOVE TO TPIYWVO £TC1 WOTE YIO TIAELPA TOU VA Eival KABETN
oTnV OKTiva.

H xopdn €ival JEYaADTEPN OTIO IO TIAEUPA TOU TPIYWVOUL €AV TO
ETUAEYMEVO ONUEIO Eival TIIO KOVTA OTO KEVTPO TOU KUKAOUL OTIO TO
ONMEIO OTTOL N TIAEUPA TOL TPIYWVOU TEUVEIL TNV AKTIVA.

H TIASLPA TOU TPIYWVOUL BIXOTOME( TNV OKTiVA, ETIOPEVWC N
TUOAVOTNTA MIK TUXAIO XOPO VO gival HEYRADTEPN OTIO pId
TIAELPA TOL EYYEYPOUMEVOL TPIYWVOUL givon 1/2,



—

iy

[MTapadoéo Bertrand

O Bertrand €Auce 1o TTPOBANUA PE TPEIG DIAPOPETIKOUG TPOTTOUG, OAOI TOUG PAIVOUEVIKA OWOTOI,

KABe £vag atrd TOUug OTToioUG 0dNYEi Kal o€ DIAQPOPETIKO ATTOTEAEO Q.

3°¢ TPOTIOG
ETUAEYOLUE EVO ONUEIO OTTOVOATIOTE HECU GTOV KUKAO.

KataokeLAoLPE pIo XOPOH) HE TO ETUAEYMEVO ONEID W PETO.

H xopdn €ival HEYaADTEPN OTIO HIO TIAEUPA TOU EYYEYPOUPEVOU
TPIYWVOUL €AV TO ETUAEYUEVO ONUEIO BPIOKETAI OTO ECWTEPIKO
OioKoU oKTivac 1/2 tnN¢ aKTivag ToL KUKAOU.

To euBadov Tov dioKOoL €ival To Eva TETAPTO TOU EUPAdOU Tou

A

e

KOKAOU, Gpa n TiéavoetnTa pia tuxoia xopdn va gival
MEYOADTEPN OTIO HIO TIAEUPH TOV EYYEYPAMHMEVOU TPIYWVOU
givau 1/4.
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[MTapadoéo Bertrand

O Bertrand €Auce 1o TTPOBANUA PE TPEIG DIAPOPETIKOUG TPOTTOUG, OAOI TOUG PAIVOUEVIKA OWOTOI,
KABe £vag atrd TOUug OTToioUG 0dNYEi Kal o€ DIAQPOPETIKO ATTOTEAEO Q.

3°¢ TPOTIOG
ETUAEYOLUE EVO ONUEIO OTTOVOATIOTE HECU GTOV KUKAO.

KataokeLAoLPE pIo XOPOH) HE TO ETUAEYMEVO ONEID W PETO.

H xopdn €ival HEYaADTEPN OTIO HIO TIAEUPA TOU EYYEYPOUPEVOU
TPIYWVOUL €AV TO ETUAEYUEVO ONUEIO BPIOKETAI OTO ECWTEPIKO
OioKoU oKTivac 1/2 tnN¢ aKTivag ToL KUKAOU. /f

To euBadov Touv dioKOoUL gival To Evd TETAPTO TOU EUPAdOU ToU

KOKAOU, Gpa n TiéavoetnTa pia tuxoia xopdn va gival
MEYOADTEPN OTIO HIO TIAEUPH TOV EYYEYPAMHMEVOU TPIYWVOU v
givau 1/4.



[MTapadoéo Bertrand

O AGYOC yIa TOV OTT0i0 TTPOKUTITOUV DIAPOPETIKA ATTOTEAECUATA Eival TTWC O
TTPOOdIOPIOUOC TNG XOPONC YiveTal JE DIAPOPETIKO TPOTTO KABE Popd, YEYOVOC
TTOU 00NYEi Kal o€ dIAPOPETIKO DEIYUATOXWPEO KAl KAT' ETTEKTAON OIAPOPETIKO
UTTOAOYIOUO TTIBavVOTNTAC.

Me GAAa Aoyia, To TTPOBANua Tou Bertrand pe Tov TpOTTO TTOU TiBETOI eV Eival
KAAWG OpIoPEVO, KOBWC atrouaiddel N akpIBNG TTEPIYPOAPI) TOU TPOTTOU UE TOV
oTT0i0 Aappaveral n xopdn.

[Mapadofa 6TTwS auTd, wbnoav Tov Kolmogorov otov TTpoadIopIoud TwV
ACIWMATWY TNG Bewpiag MBavoTATWY TTOU TTPOCEPEPAV Hia auaTNPOTEPN
BewpnTikn BepeAiwon oTnv oTtToia dev YTTOPOUCAV TTAEOV VA EUPAVIOTOUV
TETOIOU €idoug TTapddoa.

Znueiwon: Mia kaAr) cuvown pttopei va Ppebei oTnv eicaywyr] Tou http://mpla.math.uoa.gr/media/theses/msc/Anagnostopoulos_Ch.pdf



Xwpoc¢ Moavotntwv
(Aélwpata Kolmogorov)



Xwpoc¢ Moavotntwv

2.€ KABe TUX@io TTEipapa, o Kavovag e Tov oTToio uttoAoyileTal n moavoTnTa vog
evoexopEvou A C Q),
P(A)

__ EVVOIKEC TIEPITITWOEIC TIEIPAPOTOC
TIAB0C dUVATWV TIEPITITWOEWY

avTioTolxilel Evav apiBuo petacu 0 kal 1 oto A.

[Mapatnpouue OTI yia KABE ouada CEVWYV METACU TOUG EVOEXOUEVWY, TO TTANBOC TwV
EUVOIKWYV TTEPITITWOEWYV VIO TNV €VWOn €ival TO ABPOIoUA TWV EUVOIKWY TTEPITITWOEWV
TWV ETTINEPOUC EVOEXOUEVWYV, YEYOVOC TTOU UTTOOEIKVUEI TNV aBPOICTIKNA IDIOTNTA YIA TIC
QVTIOTOIXEC TTIOAVOTNTEG.

Baoliouévog oTa TTapaTTavw XapaktnpIoTika Tng mlavoTtnTag, o Andrey Kolmogorov, 1o
1933, 6pioe Kal KABIEPWOE TNV £VVOIA TOU XWPEOU TTIBAVOTATWY WG TN JaBnuaTikr €vvola
TTOU UTTOOTNPICEl KAl XPNOIMOTIOIEITAI EKTOTE VIO TN GUCTNMATIKA MEAETN TWV
mOaVOoTHTWV.



Xwpoc¢ Moavotntwv

Opiopédg
Xwpog mlavoTATwy ovoudletal Kabe Tp1dda (Q, F, P) yia Tnv otroia 1I0XU0UV Ta £CAC:
a) To ouvoAo Q ekppadlel TO OEIYPNATOXWPEO EVOC TUXAIOU TTEIPANATOG.

B) To ouvoAo F 1repiExel OAa Ta duvaTtd evOEXOMEVA TTOU PAG aTTagXoAouv, dnAadr oAa
Ta UTTOOUVOAQ ToU Q.

Y) H P gival n ouvaprtnon meavotnTtag, N otroia avtioToixEi Evav aplOuo petagu 0 kai 1
o€ KABe evdexopevo Tou F. ETitTAéov, dexouaoTe OTI N ouvapTnon P IKavoTrolEi TIC €€
1010TNTEC (agiwpaTta Kolmogorov)
i) MNa kaBe A e F, P(A) e R ka1 P(A) > 0.
i) P(Q) = 1. T
i) Av A;, 'Az, ... € F, gival &Eva pyetaéL touc evdeXOUEVa, TOTE
PIU_ A = X PIA
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Xwpoc¢ Moavotntwv

MapatnpnoElg
1. ATtO 1a Tpia adlpota TNG TIBaVOTNTOC ATTOdEIKVLUOVTAL Ol £ENC 10IOTNTEC.
a) P(2) = 0.
B) Av A C B, 101€ P(A) < P(B).
y) MNa kade A, P(A) =1 - P(A).
o) MNa kaBe A, B € F, givai P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A n B).

>nueiwaon: Av ta A kai B gival &Eva 101e P(A n B) = P() = 0 kat n 1d10tnTa (d) armoteAei €I0IKA TIEPITITWON
Tou a&lwpatog (iii)

2. 2TOV OPICHO TOL XWPEOUL TIBAVOTATWY, TO CUVOAO TWV EVOEXOUEVWVY F, EXEI TEAIKA TIC IO10TNTEC
) D eF.

ii) Mo KABe A, eival A’ € F.

i) Av A, A, ... € F, eivan §éva petal toug evdexopeva, tote P

UI_1 A= 2. P(A)
n=1

KA&Be opdda oLuVOAWVY PE TIC TIOPATIAVW® I10TNTEC OVOUAdeTal o — AAyeBpa. H uTtapén touv F otov opIouo
TOU XWPEOUL TUBAVOTNTAC SIOOPAAI(El TIWC eV Ba LTIAPXEI ACAPEIN OXETIKA E TO AV €va 0UVOAO BewpEiTal
EYKLPO EVOEXOUEVO N OXl.



ATtopiOunon — Katauetpnon



ATtapiOunon — Katauetpnon
To TIPOBANUa IOV AVCOUE OTNV EI0OYWYN:

“Na BpeBei n Tubavotnta atn piPn VO VOUIOUATWY VA EUPAVICTOLY dLO “ypAupata™.”,

NTAV €va EDKOAO TIPORBANUO KOBWE EVKOAQ LUETPHOOUE TOOO TIC ELVOIKEC (1) 000 Kal TIC
OUVOAIKEG EKOOXEC (4) TOU TTEIPAUATOC.

H ekd0oX1) TOU idl10L TIPOBANUATOC OUWC, YE TIEPICCOTEPA VOoiouaTa:
“Na Bpebei n rubavotnta otn piPn 30 VOUICUATWY va EU@AvIOToLV 7 “ypauuata”.”,
deV gival To id10 ELKOAN.

AvOdEIKVUETAL N aVAYKAIOTNTA XPHong HEBOdWV amapiBunong 1 KaTapETPnong
TIEPITITWOEWV. AUTO Eival TO AVTIKEIUEVO TNC ZUVOVUCTIKNG.



Baolkn apxn aropibpnong

‘E0Tw 0TI hla d10QIKACIO TIPOYUOTOTIOIEITON O V OIODOXIKEG KO AVEEAPTNTEG PATEIG @,
@,, ..., @ . AV 1 @ACN @, TIPAYUOATOTIOIEITAI PE K, TPOTIOUC Kal Yia KABEvav Ao autoug N
(PAaN @, TIPAYUATOTIOIEITAI PE K, TPOTIOUC, ..., KAl YIO KABEVAY OTT0 OAOUG OUTOUG TOUC
TPOTIOLC N PACN @ TIPAYUOTOTIOIEITAI E K TPOTIOUG, TOTE N dIOSIKACIO AUTY) PUTTOPEL va
TIPOYHATOTIOINOE JE K, * K, * ... * K, TPOTIOUC. E “__1
.
s

Napadelypa epappoyng tg Bacikng apxng arapidunong
‘Evac KwdIKOC dU0 Pn@iwv aTtoTeAETal aTto Eva YPAUUO (24 ETIAOYEQ) Kal sva\‘)"apleuo (10

ETUAOYEQ). Na BpeBei T0 TTANBOC TV KWAIKWVY TIOU UTTOPEL VO aXNUATIOTOUV.

AOon
H diodikaaia Tng ETUAOYNC TOL KWAIKOU TIPOYUATOTIOIEITAl O€ 2 QACEIC TIOL PUTIOPOLV VA BEwpPnBolv
OI0O0XIKEG, ONANDN) OTOXAOTIKA AVEEAPTNTEC. H 1" LAOTIOIEITOI PE 24 TPATIOVE KAl YIa KABE pia aTto
OUTEC N 2" LAOTIOIETON YE 10 TPOTIOVCE. ZUPTIEPAIVOULPE OTI N ETTIAOYI TOL KWAIKOUL TIPAYUOTOTIOIETAI
JE

24 - 10 = 240 tpoTouC.



ATtapiOuno OTOUETPNO
piBuNon — Katauetpnan
E@apuolovtag Tn Baciki apxn amapibunong, €XoLPE TN duvaTOTNTA VA PETPOVUE EVKOAO UE XPHoN
OTIAWV TOTTWV TIC TIEPITITWOEIC OTIOV KATIOIO OVTIKEIPEVA

a) dlatdcoovial ot oEIPpd ava OpAdEC OPICHEVOL TIANB0LC

B) petatifevtal petagd Toug (I00dVVAUO PE TN JIATAEN TOL CUVOAOU TWV CTOIXEIWV)

y) ouvvdudlovtal hetagd Toug avA OPAdEC OPICHUEVOL TIANB0LG

Moapadeiypota
a) Awgta&n Touv cuvoAou {a, B, y} ava dvo: {a, B}, {B, a}, {a, v}, {y, a}, {B, v}, {v, B}

B) MetaBeoelg Tou auvoiou {a, B, v}

{a, B, v} {ovy, B} Ay, o, B} {B, a, v} {B, v, a}, {y, B, o}
Y) Zuvduaopoi Tou ocuvoiou {a, B, y} ava doo: {a, B}, {B, a}, {a, v}

>nueiwon: Ztn diata&n Kal oTn YETABEDN N GEIPA TWV CTOIXEIWV £XEl onuacia. AVTIOETA, 0TOLG CUVOLOCHOUC OEV HAC EVOIOPEPEL.



MeTaBETEIC

OpICHOC

MetdOeon (permutation) TwV N GTOIXEIWV EVOC GUVOAOUL A, AEyeTal KABEVAC ATIO
TOUC BIOPOPETIKOVC TPOTIOUC PE TOLC OTIOIOVC PTTOPOVKE VO BAAOUUE TA OTOIXEID TOL A
g€ pia aglpd. To TTANB0C TwV PETOBETEWY TWV N OTOIXEIWV, GLMPBOAILETaI PE (N) .

———

ENLITER FANS —
NMapadsiypa © 4 t("
To o0OVOAO TwV psra@scewv TOL cuvoAou {a, 3, v} €ival To €&NC:

{1a, B, v {a, v, BL AR, a, v} B, v, o}, Y, B, a}, {y, a, B}}.

Mapatnpolue ot (3), = 6. MNpayuati, N TTPWTN 80N PTIOPEN VO CUPTIANPWOE pE 3
TPOTIOVC (a1 B 1Y), N OeVTEPN TIOL OKOAOULBOEI TNV TIPWTN PE TOLC EVATIOUEIVAVTEC 2 KAl
N TPITN TEAELTAIO PE POVO 1 TPOTIO (TO OTOIXEIO TTOL ATIEUEIVE). Ta Tpia Brpata gival
AVEEAPTNTA TO EVA PE TO AAAO, APO OPKEL VO TTOANATIAACIACOUE TIC EKOOXEC TOL 1°°, TOU
2° Kol Tou 3% BriuaToc yia va BPoUpE To GUVOAIKO TTARBOC 6.



MeTaBETEIC

Me tnv idia ueBodOAOYIO UTTOPOVE YEVIKOTEPO VO dEIEOVE OTL: |-2--W,

To gUvoAo Twv petaBioewv (permutations) n otoixeiwv eivai (n) = n!

Mapadsrypa
Me Tt000ULC TPOTIOLE PTTOPOLY VA KaBioouv 10 @oItnNTEC Ot OEIPQ;

Abon

To TTARB0C TwV TIIBAVWVY PHETOBECEWV Eival
(10),,=10-9-8-7-6-5-4-3-2-1 = 3.628.800

TPOTION.

9 2
Loy -y



MeTaBETEIC

[Mio 1d1aiTEPN €ival N TTEPITITWON OTTOU PETAEU TWV N OTOIXEIWV UTTAPXOUV KATTOIA TTOU
gival idla PETAgU TOUG.

NMapdadaiypa: O1 yetaBéoeic Twyv {A, B, B} cival
{A, B, B}, {A, B, B}, {B, A, B}, {B, B, A}, {B, A, B}, {B, B, A}, i
{A, B, B}, {A, B, B}, {B, A, B}, {B, B, A}, {B, A, B}, {B, B, A},
aTTO TIG OTTOIEC Ol DIOKEKPIPEVEC JETALU TOUG gival 3:
{A, B, B}, {B, A, B}, {B, B, A}
[MapaTtnpouue, OTI yIa va UTTOAOYIOOUME TO 3 apKEi va dIAIPECOUNE TO GUVOAO OAWV TWV
MeETaBEoewyV (3! = 6) ue 10 2 TTOU €ival To TTARB0C TWV OUOIWV PNETABETEWY TTOU
AVTIOTOIXOUV OTNV opada Twv duo “B”.



MeTaBETEIC

[evIKOTEPQ, Qv S €ival TA idla OTOIXEIO JETAEU TWV N, TTAPATNPEOUUE OTI, METACU TWV N!
OIOPOPETIKWYV METABETEWY Ba UTTAPXOUV S! duoIEC PETOBETEIC. ZUVETTWG, av BEAOUE va
METPAOOUME TO TTANBOC TWV JIOKPITWY PNETABEOEWY Ba TTPETTEI va DIAIPECOUNE TO N! UE TO
sl.

2TNV OKOMA YEVIKOTEPN TTEPITITWON TTOU £XOUME TTOANEC OUADEC OUOIWV OTOIXEIWV,
atTodEIKVUETAI OTI:

To TTANB0G TWV PETAHOECEWV N AVTIKEIPEVWV TTOU ATTOTEAOUVTON OTTO M OHADEG S ,

S, ..y S, OTOIXEIWV (N=s_+ s, +...+5s_)E€ival

n!
s;l-s,t-...-s.!

m
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I'Iapaéelypa 3.’

Aivetal n Aé€n «MANAHMIA,

o) Moool avaypaupaTIopoi TNS AEENC LTTAPXOULV; Agv XpPElAleTal N AEEN va Byadel vonua.

B) Av N A&€n &ekivael arto M Kal TEAEIWVEL O€ A, TIOOEC TETOIEC AEEEIC UTTOPOVE VO OXNMATIOOVLE;

—
Y
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MeTaBETEIC

Mopdadelypa

Aivetal N Aé€n «MANAHMIA».

o) Moool avaypaupaTIopoi TNS AEENC LTTAPXOULV; Agv XpPElAleTal N AEEN va Byadel vonua.

B) Av N A&€n &ekivael arto M Kal TEAEIWVEL O€ A, TIOOEC TETOIEC AEEEIC UTTOPOVE VO OXNMATIOOVLE;

Abon

(o) Avadntolpe TIC HETOBETEIC TV YpappdTwy {“T17, “A”, “N”, “A”, “H”, “M”, “I”, “A”"}. NMapatnpoULlE,
TIWC OTIO Ta 8 ypApuata ¢ AéENG, T0 “A” TTAPOUVCIAZETAI 2 POPEC KAl TA AAAD YpAUpaTa aTto 1
@opd. O1 duvatoi avaypaupatiopoi TNE Ag&NC €ival:

8! _ 40.320

= = 20.160
21 2

(B) H Aé&n civan tng popenic nm .~~~ A, OTTIOU 01 6 BECEIC TTOL ATIOPEVOUV CUUTIANPWVOVTAL
aTto Ta ypaupata {*A”, “N”, “A”, “H”, “M”, “I"}, Ta oTtoia ep@avidovtal aro 1 @opa.

Apa, LTTAPXOULV 6! = 720 JIAPOPETIKEC AEEEIC AUTAC TNG HOPPIC.



AIOTAEEIC

OpICHOC

Alatagn (permutatlon) TWV N Gtleswov €EVOC GLUVOAOUL A avd k ue k < n, Agyetal
KOBEVOC aTTO TOUC éla(popsru(ouc TPOTIOVC PE TOUC onououc pnopouue VO TIApoupuE k
OIOPOPETIKA GTOIXSIO( TOUL A Kal vVa Ta BAAOUME O€ pia o€lpd. To TIARBOC TwV dIOTAEEWVY
TWV N oToIXEIWV ava K, xwplc OLVOTOTNTO ETTAVAANPNG cLPPBOAILETAL PE P(n k)

-— - -~ - - -~ v - -
- - -

NMapaderypa
To o0OVOAO TWV dIOTAEEWVY TOL cUVOAOUL {a, B, y} avd dvo, Xwpi¢ duvatoTnta
eTTAVAANYNC OTOIXEIWV, gival To €ENC: 3 LZJ

=)
11a, B} B, a}, {a, v 1y, o}, 1B, Y1 1Y, Bl
% %

Mapatnpovue ot P(3, 2) = 6. MNpayuati, N TIpwtn B€0N YUTIOPEI VO CUUTIANPWOEIpE 3
TPOTIOUC (a1 B N Y), VW N OEVTEPN TIOL AKOAOLBE( TNV TIPWTN PE TOUC EVATIOUEIVOVTEC
2. Ta dV0 Bripata ival aveEAPTNTA TO £va PE TO AANO, APA APKEI VO TIOAAATIAOCIACOUUE
TIC EKOOXEC TOL 1° Kal TOU 2°° BAMOTOC VIO VO BPOVPE TO GUVOAIKO TIANBOC 6.



AIOTAEEIC

Me tnv idia ueBodOAOYIO UTTOPOVE YEVIKOTEPO VO dEIEOVE OTL:

To o0voAo Twv diatdéewv (permutations)
N oToIXEiWV avd k, Xwpig eTtavaAnyn, ivai

n!
(n—k)!
Znueiwan: O1 diatdéelg otn PiBAoypagio gupPoAilovtat kai "P, 1 P, 1 P”kr] A" 1 (n),.

Pin,k)=n-(n-1)-..-(n—k+1)=

—— v e e e T~ - e e -



AIOTAEEIC

AV LTIAPXEI dLVATOTNTA ETTAVAANYNC TWV OTOIXEIWV TOU, TOTE TO OUVOAO TWV SIOTAEEWVY
TOUL aguvoAou {a, 3, y} avda dLo gival To €ENC:

{1a, a}, {a, B}, {B, a}, {B, B}, {a, Y} 1y, o}, {B, v} Y, B} Y, Vi

[MapatnpoLue OT1 £XEl 9 aTtolxeia. Mpaypartl, n 1" €N PYTIOPEI VO CUUTIANPWOEI e 3
TPOTIOUC (a1 B Yy) Kal N 2" B€0n CLUPTIANPWVETOL AVEEAPTNTA OTIO TNV 1", Apa apKEi va
TIOAAOTIAOCIAOOVHE TIC EKOOXEC TOU 1°° KAl TOL 2% BrjpaTtog yia va BPOUUE TO CUVOAIKO
TIARB0C 9. Mg TNV idla pEBOdOAOYIO PTTOPOVUE YEVIKOTEPA VO OEIEOLUE OTL:

To ag0voAo Twv diataéewv (permutations)

h oToIXEiwv ava k, pe eTtavainyn,
givain-n-...-n=nk

Znueicwaon: O1 dI0TAEEIG Pe ETTOVAANYIN OEV EXOUV GUYKEKPIPEVO GUUBOAICHO



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

1. Tpia adéA@ia £xouv dlaBeoiua 4 tablet. Me TTooouC dI0POPETIKOVE TPOTIOUC UTIOPOLV
Va 10 XPNOIKUOTIOINO0LVY;

Abon
Avadntoupe To TTANB0C Twv dlatagewyv Twv 4 tablet ava 3. Eival 4-3-2 = 24 1pOTIOL.



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

2. ETUAEYOULUE PE TUXOIO TPOTIO Eva 4P @10 KWOIKO (UE aplBuoug). Mola gival n
TIOAVOTNTA AUTOC VA £XEL OAQ TO PN@ia TOU dIOQOPETIKA;

0 10 10 10

gm\xmf LodJL g 10“0"0'i0'40q:{04000,
Covsieo. L LD 10983 =
o9 ¢
PM)‘: 1 - _

{0.000



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

2. ETUAEYOULUE PE TUXOIO TPOTIO Eva 4P @10 KWOIKO (UE aplBuoug). Mola gival n
TIOAVOTNTA AUTOC VA £XEL OAQ TO PN@ia TOU dIOQOPETIKA;

Abon
Mo KABe pia B€an Tou KwdIkoL vTtapxouvv 10 duvateg eruaoyéc (0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8,
9). Apa, TO CLUVOAIKO TIANBOC TwV TIIBAVWY KWAIKWV gival 10-10-10-10 = 10.000.

To TIANB0C TWV KWOAIKWVY PE dIAQPOPETIKA Pn@ia LTIOAOYIETAI ATIO TIC dIATAEEIC Twv 10
Pneiwv avd 4, dnAadr ival ioo pe 101/6! = 10-9-8-7 = 5.040.

> UUTIEPAIVOULLE, OTI:

P(“OAa ta Yneia tou KwAIKoU ival dla@opeTiKA™) = 5.040 / 10.000 = 0,504 = 50,4%.
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22, AOKNOEIG OTIC OIOTAEEIG

% ~\

3. 2¢ |JIO( aiBovoa Bpiokovtal 20 dtoua. Mola N TBavoTnTa Vo UT[O(pXOUV tou)\axlorov O00 JE TNV
010 NUEPT YEVEBAIWV; — .- e -
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AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

3. Z¢ pia aiBovoa Bpiokovtal 20 dtopa. Moia n TeavotnTa va LTTAPXOLV TOUAAXIOTOV dV0 HE TNV
010 NUEPT YEVEBAIWV;

AOon
Ol GUVOAIKOI TPATIOI YE TOUC OTIOIOUC UTTOPEL va €X0LV YevwwnBei 20 dtopa oTIC 365 NUEPEC TOU
XPOVoU gival 365%°. 'EaTtw A: “UTTAPXOULV TOLAAXIOTOV dVO Atoua ota 20 e v idla Nuépa
YEVEBAIWV”. Oa LTTOAOYICOULE TNV TUBAVOTNTO TOU CUUTIANPWHATIKOL YEYOVOTOC:

A’ “OAa ta dtopa £Xouv YeVEBAIO O€ JIOPOPETIK NUEPQ”

To TTANBOC TWV ELVOIKWV TIEPITITWOEWV TOL A’ Eival O0EC Kal Ol ETUAOYEC 2000wV UE SIOPOPETIKA
OTOIXEIa aTIO TIC 365 NUEPEC, dNAADN 01 SIOTAEEIC TwV 365 NuEPwWV ava 20 atoixeia: 365!/(365-20)!.
KaTtaAryoupue otl:

P(A’) = 365! / [(365 — 20)! 365%°] = 0,589,

aTt0 O0TI0L cLvAyouue ot P(A) = 0,411 = 41,1%.

e - — _
.

AnAadr): ACLUTITWTIKA, Yia KABe 100 Ttapéec Twv 20 ATOPWVY TIEPIMEVOLUE OTIC 41 ATIO AUTEC va
UTTAPXOUV TOUVAAXIOTOV 2 PHEAN PE id1a NUEPA YEVEBAIWV.



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

4. 'Evac ETIIOKETITNG ETUOLUEI VO ETIIOKEPDEI TIC 8 TIEPIOXEC EVOC APXAIOAOYIKOU XWpPou. MNpETTEl va
EEKIVOEL OTTO HIO CLYKEKPIPEVN TIEPIOXT], OAAN UTTOPEI VO ETUOKEPOE( TIC UTIOAOITIEC 7 TIEPIOXEG ME
OTIOI0 GEIPA BEAEL T1OCEC DIOPOPETIKEC dIOOPOUEC UTTOPEL VA XPNOILOTIOINCEL O ETIIOKETTTNG KATA
TNV TIEPIYNON OTOV OPXAIOAOYIKO XWPO;

E”E‘ﬁ”% MiETRINE. 31 -%0U0 tpener.
e

- ’-n
-
L4

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

5. Noia gival n mbavotnta, av diotdéovpue ta ypduuota ABFTAEZHO otn oglpd, n didta&n mmou Ba
TIPOKUWEL VA TIEPIEXEL TN CUUPBOAOCEIPG ABT;

O-WOAWbL\b ! Mﬂa&w‘% iA&}r)b,f'—L]BﬁS : g‘ 4

S lf 3 ? /
g . / { T o1 . ABIC
twoipn - MiuBios VAR D ETLBO -6 L s gy
6! ¢ 1
P(ﬂ&‘mxt; AGr): Y = %'?'—Q, §€ -/07@)'18

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

6. Z€ Evav aywva dPOPOU CUUMETEXOLV 8 dpOopEiC. O VIKNTNC TTAIPVEL XPLOO LETAAAIO, 0 OEVTEPOC
TIAIPVEL OPYLPO PMETAAAIO KOl O TPITOC XAAKIVO PUETAAAIO. 1OCO0I dIAPOPETIKOI TPOTION ATIOVOUNC TWV
METOAAIWV LTIAPXOLV, AV PTTOPOUV VA EUPAVIOTOUV OAX TO OUVOTA ATIOTEAECUATA KAl OEV LTTAPXOULV
|IOOTTOAIEC;

Lg_’ Ij-_] é/ 7 8’}‘(, z Sézéc 336196001

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

7. Mg TTO00UC TPOTIOUC PUTIOPOUVUE VA ETUAEEOLE TIPWTO, OEVTEPO KAl TPITO VIKNTH a1td aUVoAo 100
(O10(POPETIKWV) ATOUWVY TIOL CUPUETEXOLV OE VAV dIAYWVIOUO;

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

8. I'a TN dnuiovpyia “Aé€ewv” eival dlaBEaiua Ta ypaupata A, B, I, A, E. Na Bpebei to TtARB0C:
(0) TV BIAPOPETIKWY “AEEEWV” 5 YPAPMATWV.
(B) TV JIAPOPETIKWY “AEEEWV” 2 YPAPMATWY PE oToIXEia atto ta A, B, I, A, E.

AANUTN
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AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

9. MNa TN dnuIovpyia “AEEewv” UTTOPOVE VA Xpnoluottoijoovpe ta A, B, I, A, E, Z, H.
(0) MOoEC dIAPOPETIKEC “AEEEIC” PE 3 YPAUPATA, XWPIC ETavainyn, uTtopoLy va dnuiovpynbouv;
(B) Mola gival n TiBavOTNTA Mial TETOIN “AEEN" 3 YPOUMATWV:
(i) Na pnv TIEPIEXEL PUWVIEV.
(ii) Na Ttepiéxel 1o A.
(i) Na TtepiExel TouAdxiotov Eva aro ta A 1) B.
(y) Mola gival N TuBavotnta pia t€tola “A€EN" 5 YPOUPATWVY:
(i) No mtepigxel ta A, B d10doxIKA.
(i) Na Tteplexel kai 1o A Kal 1o B.

Y116d<1€n
(B) (ii) kau (iii): YroAoyiote tnv mIBavOTNTO TOU CUPTIANPWHATIKOU YEYOVOTOC.

AAUTN
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AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

10. INa mn dnuiovpyia “Aé€ewv” PTTOPOVE VA XPnaolJoTioioovue ta A, B, I, A, E.
(0) MOoeC dIAPOPETIKEG “AEEEIC” WE 4 YPAUPATA, UE ETAVAANYD, UTIOPOVUE VO dNUIOUPYICOULE;
(B) Mola ival n TiBavOTNTA Wia TETOIN “AEEN” 4 YPOUMATWV:

(i) Na pnv TIEPIEXEL PWVIEV

(ii) Na Ttepiéxel 1o A.

(i) Na TtepiExel TouAdxiotov Eva aro ta A 1) B.

(iv) Na 1teplexel akpiwg Eva aro ta A n B.

(V) Na mtepiexel ta A, B d1adoxIKA.

(vi) Na 1tepiexel 1o AB.

Y116d<1€n
(B) (ii) kau (iii): YroAoyiote tnv mIBavOTNTO TOU CUPTIANPWHATIKOU YEYOVOTOC.

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

11. Zxnuoatidouvue Evav TeTpagn@lo apiBuod pe ta Pneia 0, 1, 2, 3, 5 xwpic emavainyn. Na Bpebdei n
TIBAVOTNTA OUTOC O APIBPOC va dlalpeital P To 5.

BRI OMLESIL

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

12. Pixvoupe €va {apt 6 @opéEC. Mola gival n Tibavotnta va £pBouv 6 SI0EOPETIKA VOUUEPO OTIC 6 PIYEIC;

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

13. (o) Na Bpebei 10 TTARBOC TV “AEEEWV” TTIOL PTTOPOVHE VA YPAWOULUE PE OO TA YPAUMOTO TNC
AEENC “ZTATIZTIKH".

YT16de1€n: To TMAB0G Twv PETABECEWY N AVTIKEIUEVWY TIOL ATIOTEAOUVTAL OTIO M OMAdeG K, K,, ..., K _oToIxgiwv (n =Kk, + K, + ... +

k_) eivau n!
KKk

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

13. (B) (i) Na Bpebei 10 TTANBOC TV “AE€EWV” TTOL UTTOPOVUE VO YPAPOUUE PE OAA TO YPAUMOTO TNC
AEENC “KATAMATHTHX".

(i) Mooec a6 autég Eekivave e “AAA”;

(iii) Na BpeBei n Tubavotnta piot AEEN va pnv EEKIVAEL PE “AAA”.

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

14. Aéka @oITnTéC ToTToBeTOLVTAI OTN OEIPd. Mola gival n TIIBavotnTa, ol V0 VEOTEPOI VA Eival dITIAA
— OITTAQ;

Y116d¢€1€n: YToAoyioTe 1o TIANB0C TV dLVATWV TOTIOBETHOEWY TWV 2 VEOTEPWV OTIC 10 BECEIC KAl PETA yia KABE pia aTté auTECG TIG
TOTIOBOETICEIC, UTTOAOYIOTE TO TIANBOC TLWV CLVOVATHWY YIO TOLCG LTTOAOITIOUC POITNTEC.

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

15. 'Exoupe 3 BIBAia, 1 pe PTIAE, 1 e KOKKIVO Kal 1 pE TIPACIvVO €€W@LANO Kal pia BIBAI0BNKN ue 4
OIOPOPETIKA pAPIa.

(0) Ze KGBe phgl ToTtoBeTOLVTAI OCa BIBAIa BEAoLPE. Na BpeBei TO TTANBOC TV SIOPOPETIKWV
TOoTTI00eTNOEWV TWV 3 BIBAIWY oTa 4 pagia.

(B) Z& kKGBe ph1 pTtopEi va toTtoBeTNOEl aKpIBWC Eva BIBAio. Na Bpebei to TTARBOC TwVv
OIAPOPETIKWV TOTIOBETNOEWV TwV 3 BIBAIWY oTa 4 pagla.

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

16. (a) Na Bpebei 1o TTARB0C TwV TPOTIWV PE TOLE OTIOIOLE UTTOPOLV VA UEIVOUVY 5 dTopa o€ 5

MOVOKAIVO dWUATIO EVOC EEVODOXEIOL.
(B) Na BpeBei 10 TIANBOC TWV TPOTIWV PE TOUC OTI0IOVE PTTOPOLV VA peivouv 3 dToua o€ 5 HOVOKAIVO

dwpATIO EVOC EEVOdOXEIoU.

AAUTN



AOKNOEIC OTIC OIOTAEEIC

17. ¢ pia kKAnpwTida Bpiokovtal péoa 10 ogaipidia apiBunueva armo 1o 0 pExpl to 9. Kabe
EBOOUAdA KANPWVETOL EVAC APIBPOC. META aTiO KABE KANPWOonN To £E0YOUEVO OQOIPIdIO
ETTAVATOTIOOETEITAI OTNV KANPWTiIda. Na uTToAOYyI0BEi N TIIBAVOTNTA O TPEIC OIODOXIKEC KANPWOEIC, O
MEYAAUTEPOC apPIBUOC TTOL Ba KANPWOEL va gival 1o 5.

AAUTN



2 UVOLOOOI

OpICHOC

ZuvovaopOC (combination) TV N oTOIXEiIWV VO OLUVOAOU A avda k Afyetal KABe

UTIOOUVOAQ ToU A e Kk aTolxgia. To TTARB0C Twv GUVOLACHWY TWV N CTOIXEIWY ava K

oLuPBoAileTal C(n, K). C"’
c

Y1tevOopion: Ztoug cuvduaopolg (combinations) n celpd TwV CTOIXEIWV OEV £XEI GNUOCIA, O€ avTIBEGN PE TIG
dlataéelc (permutation).

Napadsiypa 1
O1 cuvduaapoi Tov ouvoAou {a, B, y} ava dvo eival ot €N { {a, B}, {a, v}, {B, v} }.

Mapoatnpovue 0Tl €Xel 3 oTolxEia, dnAadn ot C(3, 2) = 3. Autd 10 TTANBOC TIPOKUTITEL AV
OTO OUVOAO TwV 6 TiIBavVWV dlatagewyv (3! = 6) TIaPATNPOOVUE OTI KABE Wi OTIO AUTEC
gpavidetal 2 popéEg. 'ETol, dlaipwvtag 10 6 PE T0 2 BPiOKOUVPE TO TIANB0C TwV
oUVOLAOCHWVY Va gival 3.



2 UVOLOOOI

Napadsiypa 2
O1 cuvdvaopoi Tov cuvoAou {a, B, y, 8} ava TPEIC €ival o1 €ENC:

{{a, B, v} {a, B, o}, {a, vy, 6}, {B, v, 0} }.
MapatnpoLpue OT1 €£Xel 4 aTolxeia, onAadr) ot C(4, 3) = 4.
[MpAypaTtl, yio va UTTOAOYIOCOULUE TO TIARB0C Twv oLVALACTHWY TwV {a, B, Y, 0} ava Tpia
OPKE( VO LTTOAOYICOUVUE TIC TIIBAVEC BIOTAEEIC TOLC (4-3-2 = 24) Kal JETA va

TIAPATNPIOOVHE TIWC KABE pia ard autég eugavidetal 6 = 3! popec. ‘ETol, diaipwvtag 1o
24 ue 10 6 Bpiokovpue TO TIARBOC TWV GLVOLACHWY Va gival 4.

iot, ¢, ﬂ f\a, ],ﬂ)\ﬁ.q,d)
4a\, \a ), Wm\a}



2 UVOLOOOI

ATIO TO TTAPAJEIYHOTA YIVETAI OAPEC, OTI TO CUVOAO TWV GLUVOLOCHWYV (combinations)
n oToIXEiwv ava kK, gival

P(n, k) n!

_ _[n
Cinkj=— == k'(ln—Kk)! |k
n
OTIOU | | €lval O DIWVUHIKOG CUVTEAEDTIG TOU X¥ OTO OVATITUYH (1 + X)".
> NUEIWOEIC

1. To cOpPoAO dlapadetal “n ava k.

k
2. O1 guvduaaopoi atn BiBAloypagio cupBoAi¢ovtal kot "C, 1 C 1 C"




2 UVOLOOOI

Apoaotnpiotnta

: A7) (7 (7] (7 ,
NQ UTTOAOYIOTOUV Ol aplBuol 17" 1] |5 |- TI TTApATNPEITE;

0
XPrOIMEC ISIOTNTEG ( "?) - }’ . ?” A +6-94 -9
)= ()= YN TR (T TR U2 g
n|=( (?) - !
m/ (n—-m 3 6’(?'&)}




AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

1. 210 AOTTO €TUAEYOUE 6 apIBuOLC aTto 49. C(6,§) L, 2
(a) Mo6oe dIAPOPETIKOI oLVOVACHOI 6 APIBHWVY PTTOPOLV VA OXNHATIOTOUV; | | ( ’
Maidovue pia oTAAN 6 ApIBPWV.

(B) Mola eival n TiBavoTNTa Vo TIPOBAEYPOLHE TOLE 6 APIBPOLC TTOL Ba KANPWOOLV;

(y) Mola gival n TBavotnta va TIPpoBAEPYOLE Toug 5 aplBpovg TTov Ba KANPwOoLV;
() Mola gival n TuBavotnTa va TtpoBAEPOLUE TOLG 4 aplBuoUC TTov Ba KANPwooLv;

|» ©y®
43-Cle¢)
) 0(Sa01) L

Plosy) - —2 . [F/FLSee!

C(u
1e) hU P( lgor) = C(6M) Cll3n)




AOKNOEIC 0TOLC OLVOLOCHOUC

1. 210 AOTTO €TUAEYOUE 6 apIBuOLC aTto 49.
(a) Mo6oe dIAPOPETIKOI oLVOVACHOI 6 APIBHWVY PTTOPOLV VA OXNHATIOTOUV;

[ai¢ouvpe pio 0TNAN 6 APIBUWY.

(B) Moia sivar n TBavdtnTa va TIPoRAEPOUHE TOUC 6 aplBpolC TToL Ba KANPwBoLV;
(y) Mola gival n TBavotnta va TIPpoBAEPYOLE Toug 5 aplBpovg TTov Ba KANPwOoLV;
() Mola gival n TuBavotnTa va TtpoBAEPOLUE TOLG 4 aplBuoUC TTov Ba KANPwooLv;

AOon
(a) YTtoAoyidoupue to TIANB0C Twv TIIBaVWVY £€AdWV WE TOLE ocLVOLACHOUC 49 aplBuwy avd 6,
ONAQdN:

I .48-47-46-45 -
C(49,6)=(49)— 491 49-48-47-46-45 44:13.983.816

6] 61431 6-5-4-3-2-1

(B) Eival
P(“Kepdilw 10 AOTTO Ttaidovtag pia otiAn”) =1/ 13.983.816 = 7,2:10%.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLOCHOUC

(B) H owaotr TtpofAedn twv 5 apiBuwv arod toug 6 TTou KANPWVOoVTal UTTopE va BewpnBEi pia
dladIKaaia TToL LAOTIOIEITAl € dVO dIAdOXIKA Bripata.

>10 1° Brpa eTUAEYOVTOL O1 5 VIKN@OPOI aplBuoi attod Toug 6 TTov KANpwnkav pe C(6, 5) =6
JIAPOPETIKOVC TPOTIOUC.

210 2° Brpa eTiAEYETal 0 1 apIBpog aTto toug 43 (= 49 — 6) pe C(43, 1) = 43 TpOTIOUC.

Apa, vTtapxouv C(6, 5) - C(43, 1) = 258 mmiBavoi TpOTTol VA TIIACOUVUE “TIEVTAPI” OTO AOTIO E Hid
otAn (Bacikf apxr arapibunonc).

H rubavotnta erttuxiog ivail

P(“Kepdidw Ttevtapt oto AOTTo Ttaidovtag pia othAn”) = 258 / 13.983.816 = 1,8-10°.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLOCHOUC

(Y) H owotr tpofAeyn twv 4 aplBpwv attd Toug 6 TTOU KANPWVOVTOl UTToPEl va BewpnBei pia
dladIKaaia TToL LAOTIOIEITAl € dVO dIAdOXIKA Bripata.

>10 1° Brjpa eTUAEYOVTaL OI 4 VIKNEOPOI aplBuoi attod Toug 6 TTov KANpwnkav pe C(6, 4) = 15
JIAPOPETIKOVC TPOTIOUC.

>T0 2° BApa ETUAEYOVTAL Ol 2 [N VIKN@OPOoI apiBuoi arto toug 43 (= 49 — 6) pe C(43, 2) = 903
TPOTIOUC.

Apa, vttdpxouv C(6, 4) - C(43, 2) = 13.545 tuIBavoi TPOTIOl VA TIIACOUE “TECOAPI” OTO AOTTO HE Mia
OTNAN.

H rubavotnta erttuxiog ivail

P(“Kepdilw tecadpl oto AOTTO TTtaidovtag pia otAn”) = 13.545/ 13.983.816 = 0,000968 = 0,1%.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

2. ATTO OAdA TIEVTE AVOPWV KOl TECOAPWV YUVAIKWV TIPOKEITOI VO OXNMOTIOTEL ETIITPOTIN PE TPia
MEAN. Na LTTOAOYIOTOUV :

a) O ap1BuOC TWV JIAPOPETIKWVY ETIITPOTIWVY TIOU UTTOPOVUV VA OXNUATIOTOUV.
) O apIBPOC TWV ETUTPOTIWV UE VO TOUAAXIOTOV HEAOC AVOPO KOl EVO TOUAAXIOTOV JEAOC YUVAIKA.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLOCHOUC

2. ATTO OAdA TIEVTE AVOPWV KOl TECOAPWV YUVAIKWV TIPOKEITOI VO OXNMOTIOTEL ETIITPOTIN PE TPia
MEAN. Na vTtoAoyioToLv :

a) O ap1BuOC TWV JIAPOPETIKWVY ETIITPOTIWVY TIOU UTTOPOVUV VA OXNUATIOTOUV.

) O apIBPOC TWV ETUTPOTIWV UE VO TOUAAXIOTOV HEAOC AVOPO KOl EVO TOUAAXIOTOV JEAOC YUVAIKA.

AOon
(0) ZTNV TIEPITITWON AUTA TO PUAO eV TTaiel POAO. YTIOAOYI(OLUE TO TTANBOC TWV TTIIBAVWV
ETUTPOTIWV W TOVC oLVOLAGHOUC 9 AVOPWTIWVY ava 3, dNAAdN:

_(9)_ 9! _9-8-7 _
C(9'3>_<3)_3!6!_3-2-1_84'

(B) O1 eTutpoTiéC PTTOPEL Va gival TNC Hopenc (1A, 2IN) 1 (2A, 1IN). H TIpwtn TEpITTIwaon YTopEi va

g -4 = 40 tpoTou.

OLMPEl pe 5 -

g) = 30 t1pdT1T0LC EVW 1 OEVTEPN HE

> UVOAIKA, uTtapxouv 30 + 40 = 70 €TUTPOTIEC TIOL VA €XOUV TOUAAXIOTOV £vav Avdpa Kal
TOLAGXIOTOV Hio yuvaika.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

3. 2€ 100 KoppaTIO EVOC TIPOIOGVTOC YVWPICOLPE OTI LTTAPXOULV 8 EAATIWMHATIKA. ETUAEYOLUE TLXAIO 5
aTt0 aUTA. Mola N TBavatnTa va LTIAPXOULV :

a) 3 aKPIBWC PN EAATTWUOTIKA;

) 3 TOLAGXIOTOV PN EANTTWHATIKA;



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLOCHOUC

3. 2€ 100 KoppaTIO EVOC TIPOIOGVTOC YVWPICOLPE OTI LTTAPXOULV 8 EAATIWMHATIKA. ETUAEYOLUE TLXAIO 5
aTt0 aUTA. Mola N TBavatnTa va LTIAPXOULV :

a) 3 aKPIBWC PN EAATTWUOTIKA;

) 3 TOLAGXIOTOV PN EANTTWHATIKA;

AOon

O1 TpOTIOI YE TOUC OTIOIOVC PTTOPOUV VA ETIIAEXBOUV Ta 5 KopyudTia aTto Ta 100 ival o€ TTARBOC:

100| _ 100! 100 -99-98 -97 - 96
5 ) 51951 5.-4-3.2-1

(a) H euvolkn Tepitttwon ival Ta 3 atto ta 5 va £X0UV TIPOEABEL ATIO Ta 92 PN EAATTWHATIKA KAl TO

UTTOAOITIO 2 OTTO TA 5 va £x0ouv TIPOEABEL ATIO TA 8 EAATTWHATIKA. O1 TPATIOL YUE TOUC OTIOIOUC UTIOPEI
VA YIVEL AUTI N ETUAOYT Eival:

C(92,3)-C(8,2)=

C(100,5) = = 75.287 .520.

92

- (g) = 3.516.240

> UTIEPAiVOLE, OTL: P(“3 akpIBWC pn eAaTTwUaTIKG”) = 3.516.240 / 75.287.520 = 0,047 = 4,7%.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLOCHOUC

3. 2€ 100 KoppaTIO EVOC TIPOIOGVTOC YVWPICOLPE OTI LTTAPXOULV 8 EAATIWMHATIKA. ETUAEYOLUE TLXAIO 5
aTt0 aUTA. Mola N TBavatnTa va LTIAPXOULV :

a) 3 aKPIBWC PN EAATTWUOTIKA;

) 3 TOLAGXIOTOV PN EANTTWHATIKA;

AOon
(B) H evvoikn mepitttwon eivai ta 3114 1 5 amod ta 5 va €Xouv TIPOEABEL aTIO T 92 YN EAATTWUATIKA

Kol T uTTOAOITIa 2 11 1 1 0 aTtd ta 5 va £Xouv TIPOEABEL OTIO TO 8 EANTTWMATIKA. Ol TPOTIOIl E TOUC
OTIOIOLC PTTOPEI VA YiVEL QLTI N ETTIIAOYN €ival:

C(92, 3)-C(8, 2)+C(92, 4)-C(8, 1) +C(92,5)-C(8, 0) = (932)-(g> + (942)-(23) + (952)-(3): 75.046.608 .

> UUTIEPAIVOULLE, OTI:

P(“3 TOUAGXIOTOV PN EAATTWUOTIKA™) = 75.046.608 / 75.287.520 = 0,997 = 99,7%.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

4. Na BpeBei n Tubavotnta otn piPn 30 VOUIOUATWY va Eu@avioToly 7 “ypduuota”.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLOCHOUC

4. Na BpeBei n Tubavotnta otn piPn 30 VOUIOUATWY va Eu@avioToly 7 “ypduuota”.
AOon
KdaBe pia pign €xel dLo TIBAVA aTttoteAéopata. ETUTIAEOV, KABE pia pign gival aveEdaptntn aro Ti¢
UTTOAOITIEC. ZUUTIEPAIVOLE OTI TO GUVOAO TWV JIAPOPETIKWY 30-AdwWV TIOL PTTIOPEI va TIPOKVYOLV
gival

230=1.073.741.824

ATIO QUTEC, EVLVOIKEG TIEPITITWOEIC Eival 00EC €xouv 7 “T™" kal 23 “K”. AUTA PUTtopEl va TIPOKOYOUV UE
C(30,7)= (370) = 2.035.800,

TPOTIOUC. ZUUTIEPAIVOUYE, OTI:

P(“ep@aviovtal 7 ™) = 2.035.800 / 1.073.741.824 = 0,0019 = 0,19%.



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

1. Mg Ttéooug TPOTIOVC UTTOPEL VO ETTIAEXOEI OGSO OKUTAAODPOUINC 4 ATOPWVY OTTO GUVOAO 6
aBANTWV;

C(é )” . BS.LV:{Q

-

ETRT.

AAUT



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

2. OAd O JEAN Miag 5 - peAoLC olkoyevelag aykaAlalovTal PETagl Touc. MNooec aykaAlEg Ba yivouv
OUVOAIK{;

C(54)= (i) S S (o}

- -

% . 37 X2y 4

AAUT



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

3. 'Eva dépa pe 20 okAnpoL¢ dioKoug TIOPEANPON aTIO KATACTNHA NAEKTPOVIKWY UTTOAOYIOTWV.
Téooepig attd Toug diokoug BPEBNKE va gival EAATTWUATIKOIL. 'Eva deiypa 2 diokwv ETTIAEYETAI
Tuxaia.

(o) Me Tt600ULCE TPOTIOVC UTTOPEL Vva AN@BEi To deiypa Twv 2 dioKwv;

(B) Molta gival n TiBavotNTa KavEVAC OTIO TOUC SICKOULE VO PNV Eival EAATTWPOTIKOC;,

AAUTN



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

4. Mio TiivaKido KUKAO@pOpPIaC attoTeAEiTal arto 3 KEQOAQio ypapuata otn o€ipd amo ta A, B, E, Z,
H, I, K, M, N, O, P, T, Y, X Kal é&vav Tetpadneio apibuo amno ta Yneia 0, 1, 2, 3,4,5,6, 7,8, 9
() MOEoeC dIAPOPETIKEC TIIVAKIOEC UTTOPOUV VA KATACKEVLOOTOUV;

(B) Mboeg attod avteC Ba avTIOTOIXOVV O€ TIIVOKIdEC @caaalovikng (§ekivolv arto N).
(y) Mboeg arod autég Ba avTioToIXoUV O€ TIIVOKIOEC =Avonc¢ (Eekivolv aTtd AH).

AAUTN



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLOCHOUC

5. "Eva¢ HadnTr¢ TIPOKELTAL va YiVEl GLVSPOUNTHC O€ IO IOTOCEAIDA, OTO JIAdIKTLO, N OTIoIx TIAPEXE! €&
OTIOOTAOEWC EKTIOIOEVAT. METAED AAAWV Ba TIPETIEI VA ETUIAEEEL KA VAV KWOIKO TIPOCBOONE 0 0TTI0i0¢
attoteAgital amo 10 Xapaktipeg. O oXNUOTIOPOC TOL KWAIKOU TIPETIEI VO CUVADEIL YE TIC TTIO KATW
TIPOJIAYPAPEC, :

O1 dLO TIPWTOI XAPOKTAPEC TIPETIEL Va €ival oTtolodNTIoTE 2 AIAGOPETIKA ypAuuoTa o1t T0 26 HIKPA
YPAUUATO TOL AQTIVIKOU OAQARNTOU.

O1 eTIOEVOL 5 XOPOKTNPEG TIPETTEI VO aTtoTeEAOLVTAL aTt0 OAA Ta Pneia Tou cuvoiou A ={1,2,3,4,5}
HE OTTOI0dNTIOTE OEIPA.

Ol TPEIC TEAEUTAIOI XOPAKTAPEG TIPETIEL VA €ival ATT TOLC €€NC 5 €10IKOUC XOPOKTNPE: @ , #,3$, %,
&. O1 €10IKOi aUTOI XOPAKTNPEC UTTOPOUV Vo ETTAVOAAUBAvVoVTAL.

‘Eva tapadeypa Kwdlkou gival : bk52134@ @&.

a ) NMooou¢ dlI0EOPETIKOVE KWAIKOUC Ba UTTOPOVCE VO OXNUATIOEL O HOBNTAG PE TIC TIOPATIAVW
TIPOJIAYPAPEC;

) Moia n TBavOTNTA ALTOC O POBNTHC VO ETUAEEEL VA KWOIKO PE TIPWTO YPAUMO TO M, TIPWTO YPneio 10 5
KOl TIPWTO €10IKO XOPOAKTHPa 10 @;



AOKNOEIC 0TOLC OLVOLACHOUC

5. a ) Moéooug dIa@OoPETIKOVC KWAIKOUCE Ba UTTIOPpOoVCE Vo OXNUATIOEl 0 HaBNTAC HYE TIC TIOPATIAV®
TIPOJIAY PAPEC;

B) Mola n TIBavoTnNTa aUTOC 0 HOBNTAG VO ETUAEEEL EVO KWOIKO PE TIPWTO YPAPUA TO M, TIPWTO Yneio 10 5
KOl TIPWTO E10IKO XAPAKTHPA T0 @;

AAUTN



